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TARTALMI SZEMPONTOK A MEGYEI HATÓKÖRŰ VÁROSI KÖNYVTÁRAK 

2020. ÉVI MUNKATERVÉNEK ELKÉSZÍTÉSÉHEZ 
 

 

I.  VEZETŐI ÖSSZEFOGLALÓ  

Kérjük térjen ki az intézmény 2020. évi szakmai stratégiájának kiemelt céljainak és ezek 

megvalósítását szolgáló intézkedések rövid szöveges bemutatására. 

 

A szakmai stratégia 2020. évi kiemelt céljai 

 

1) Minőségfejlesztés 

A Minősített könyvtár cím elnyerése után a Könyvtári Minőségi Díj elnyerését célozzuk 

meg, az előkészítés éve 2020. Új szolgáltatásként, új jó gyakorlatként a közösségi terek 

használatának tervezése, leírása a pályázat témája. A korábban megvalósított 

foglalkozások bemutatása és modellként való bemutatása az informatikus könyvtárosokon 

kívül valamennyi könyvtáros feladata. 

2) Állományfejlesztés 

Az EFOP-4.1.8-16-2017-00146 (Digikomp – tanulást segítő infrastrukturális fejlesztések a 

Békés Megyei Könyvtárban) projektben tervezett biztonsági kapuk üzembe helyezése az 

1. negyedévben megtörténik. A használathoz szükséges biztonsági jeleket a 

gyermekkönyvtári állomány dokumentumaiba rögzítjük, a használat tesztelése 

megtörténik. 

A lehetőségek szerinti optimális elrendezésről a mérés, értékelés munkacsoport véleményt 

gyűjt munkatársaktól és az olvasóktól is. 

3) Felhasználóbarát könyvtár 

A Digilabor, a Digilépcső, a Digikomp közösségi terek megismertetése, a szolgáltatásaik 

népszerűsítése stratégiai szempontból fontos és sürgős. Marketingtervet készítünk. 

Továbbra is feladat, hogy proaktív módon keressük a partneri visszajelzéseket, növelni 

kell a partnertalálkozók számát. A partnerekkel kötött írásos együttműködések számát 

legalább 25 %-kal kell növelni. 

Új, az olvasói igényeknek is megfelelő tereket alakítunk ki az olvasói terekben (pl. 

csendes fotel, telefonzug, egészségkuckó, előadói pódium). 

4) Munkatársak 

Továbbra is valljuk, hogy a minőségi munkavégzés feltétele a minden szempontból 

kényelmes, célszerűen kialakított munkahely (tájékoztatópult) és a motivált, szakmailag 

felkészült munkatárs. 

A továbbképzéseken, konferenciákon való részvételt útiköltséggel támogatja a könyvtár, a 

formális képzésre jelentkezéshez tanulmányi szerződés megkötése szükséges. 

Az épület korszerűsítésével (energetikai fejlesztésével) párhuzamosan fel kell újítani a 

tájékoztatópultok környezetét, több helyre új székeket kell vásárolni. 

5) Technológia 

A kor kihívásainak és a használói igényeknek megfelelő, modern technikai hátterű 

szolgáltatásokra alkalmas terek, az informatikai alkotóműhely és a Digilépcső kialakítása 

megtörtént. Az Európai Uniós projektek lezárásának éve 2020, további feladat a 

működtetés és a szükséges korrekciók végrehajtása. 
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A projektben vállalt fejlesztéseken túl a könyvtárosi munkaállomásokat és a 

továbbképzéseken használt informatikai eszközöket (számítógépes oktatóterem) is 

korszerűsíteni kell. 

6) Az épület és külső környezete 

Az épület belső közösségi tereinek megújulása után a külső burkolat, a fűtési rendszer és a 

nyílászárók megújítása következik. Az energetikai projekt ismételt, eredménytelen 

közbeszerzési eljárás után 2020-ban elkezdődhet, amennyiben a fenntartó önkormányzat a 

pályázati összeget ki tudja egészíteni. Több projekt együttes eredménye lesz a felújított 

épület belső udvarának átépítése és az épület körüli parkosítás, az akadálymentes bejutást 

biztosító feljárók felújítása, átépítése. 

A felújítás zökkenőmentes lebonyolítása érdekében a fejlesztést koordináló Békéscsabai 

Városfejlesztési Nonprofit Kft munkatársaival folyamatosan kapcsolatot kell tartania az 

intézmény vezetőjének. 

7) Megfelelő pénzügyi feltételek 

A megfelelő pénzügyi kondíciók elérése céljából minden olyan lehetőséget meg kell 

ragadni, amely növeli a saját bevételeinket és csökkenti a kiadásainkat. Bevételnövekedést 

kell produkálnunk a terembérletből, a tartós irodahasználatból. 

Arra kell törekednünk, hogy a hagyományos könyvtári szolgáltatások díjai ne 

csökkenjenek, az új típusú szolgáltatások pedig legalább önköltségi áron legyenek 

piacképesek, de többségük bevételt tudjon termelni. 

További bevételeket pályázati úton szerezhetünk, de csak a munkatársak további túlzott 

megterhelésének elkerülésével. 

A gazdálkodást tekintve 2020-ban a stabilitás megteremtésére kell törekedni. 

8) Színvonalas kulturális és közösségi rendezvények 

Alapfeladat a könyvtári szolgáltatásokhoz kötődő kulturális programok szervezése. A 

használóink által kedvelt közösségi rendezvények sikeres lebonyolítása céljából a 

partnerkapcsolatainkat szélesíteni kell. Csak olyan programokat szervezünk, amelyek 

nagyobb érdeklődésre tartanak számot arra is számítva, hogy a programok száma nem nő. 

Folyamatosan kell kérdezni (nem csak szóban) a partnereinket arról, hogy milyen típusú, 

milyen tartalmú programokat igényelnek. A kevésbé sikeres rendezvény átalakításának 

azonnal meg kell történnie (projektlap használatával). Saját területére vonatkozóan 

minden munkatársnak pontosan kell ismernie és alkalmaznia a PDCA elvet. 

9) Speciális igényű használók 

A speciális igényű olvasók legalább olyan fontosak számunkra, mint az átlagos igényű 

partnerek. Az utóbbi évek tendenciája, hogy a könyvtárhasználat iránti igényük csökken. 

Használói szokásaik az elektronikusan elérhető információk irányába tolódik el. 

A speciális technikai eszközök rendelkezésre állnak a könyvtárban. Civil szervezeteik 

segítségével továbbra is tesztelnünk kell, hogy milyen könyvtári szolgáltatásra van 

szükségük. 

10) Területi ellátás 

A megyében működő települési könyvtárakkal hosszú évek óta kiváló az együttműködés. 

Az igényfelmérés folyamatos, a szakmai találkozásokra van igény és lehetőség. A területi 

ellátás szervezése munkaterv szerint történik. 

A települési nyilvános könyvtárakra és a kistelepülési szolgáltató helyekre vonatkozóan is 

folytatni kell a minőségbiztosítási módszerek, technikák alkalmazását, ennek érdekében 

minden szakmai találkozó alkalmával legalább 1-1 módszert ismertet a BMK adott 

minőségirányítási csoportja. 
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II.   SZERVEZETI KÉRDÉSEK 

A 2020. évben tervezett szervezeti átalakítások, személyi változások, alapdokumentumok 

módosításainak ismertetése. 

(Kérjük a táblázat kitöltését és amennyiben szükséges a szöveges kiegészítését.) 

 

Szervezeti átalakítások 

 

A szakmai működés javítása érdekében 2020-ban szervezeti átalakítást tervezünk. 

Az átalakítást az tette szükségessé, hogy az elmúlt évek lineáris szervezeti felépítési modellje az 

egyre gyarapodó feladatrendszerhez egyre kevésbé illeszkedik. Az egyes munkatársak feladatai az 

osztálykereteket többszörösen átlépik, ennek következtében jelenleg előfordul, hogy a felelősségi 

körök nem egyértelműek. 

Lineáris szervezeti felépítés – 2019-ben  
 
 

1. szint: igazgató 

2. szint: igazgatóhelyettes 

3. szint: osztályvezetők 

4. szint: csoportvezetők 

5. szint beosztott munkatársak 

A „minden beosztottnak egy felettese van” helyzetben a vezető/középvezető az összes, 

beosztottjaihoz kapcsolódó vezetési feladatot maga látja el, irányítja és ellenőrzi a végrehajtást. A 

Békés Megyei Könyvtárban az a gyakorlat, hogy pl. olvasószolgálati osztályhoz tartozó 

munkatárs részt vesz a gyarapításban vagy a területi ellátásban, a munkavégzés során 2 különböző 

osztályhoz tartozó feladatot is ellát. Ez a helyzet konfliktust okozhat az osztályvezetők között, 

illetve a beosztott felelősségét is gyengíti, alkalmat adhat az ellenőrzés elodázására. 

Funkcionális szervezeti felépítés – 2020-tól 

A funkcionális szervezeti felépítés sajátja, hogy az igazgató feladatkiadási jogot ad a szakmai 

vezetőknek (osztályvezetőknek), speciális részterületekre bontva egy-egy beosztottnak több 

irányítója/ellenőrzője is van. 

 

1. szint: igazgató 
2. szint: igazgatóhelyettes és osztályvezetők 

3. szint: munkatársak 

 

 

A Békés Megyei Könyvtárban a funkcionális felépítés esetében az igazgató felelősségi és 

tevékenységi köre nem változik. Az igazgatóhelyettes feladataiban, ellenőrzési jogkörében a 

hangsúly áttolódik a kötelező megyei szintű feladatellátás szervezésére és ellenőrzésére. Az 

osztályvezetők számát 3 fővel növelni kívánjuk, a korábbi olvasószolgálati osztályt az újabb 

feladatoknak megfelelően bontjuk, így lesz külön szervezhető pl. a kistelepülési ellátás, a 

digitalizálás és az olvasótermi szolgáltatás. Ez a változás kevesebb költséggel jár, mint egy újabb 

igazgatóhelyettes megbízása lenne, továbbá hatékonyabb működést biztosít, hiszen a 

többletfeladattal megbízott, több felelősséggel járó munkát végző munkatárs jövedelme csekély 

mértékben nő.  
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A tervezett szervezeti módosítás együtt jár a szervezeti egységek feladatainak és a munkaköri 

leírásoknak a további részletezésével, és mindenképpen a felelősségi körök egyértelműbbé tételét 

jelenti. A beosztott munkatársak számára minden egyes feladatra vonatkozóan meghatározható, 

hogy az adott vezetőtől kapott feladatot ki és milyen feltételekkel kéri számon.  

Az 1. és 2. szint vezetői köre biztosítja az összehangolt tevékenységet, a kibővült vezetői kar 

döntéselőkészítési tevékenysége is hatékonyabb lesz. 

A „laposabbá” tett szervezet gyorsabb döntésekre és hatékonyabb munkavégzésre ad lehetőséget. 

Az osztályvezetői pótlékok érvényesítéséhez engedélyt kértünk a fenntartó önkormányzattól. 

 

Személyi változások 

 

A jelenlegi személyi állomány ismeretében tudjuk, hogy nyugdíjazás nem várható. Egy 

munkatársunk júliustól szülési szabadságon lesz. Pótlását még a 2. negyedév elején meg kell 

oldani. Valószínű, hogy egy jelenleg GYED-en lévő korábbi munkatársunk vissza tud jönni 

dolgozni, így megszervezhető lesz a kölcsönzőpultban szolgálatot teljesítők munkabeosztása. 

A könyvtár kötelező feladatainak minőségi szintű ellátásához a jelenlegi szakmai létszám nem 

elegendő. Szakmai munkatársakra is szükség lenne, de legalább a takarítói létszám emelése meg 

kellene, hogy történjen, hiszen a kb. 6000 m2-es térben jelentős a napi forgalom. A belépők 

számlálása pillanatnyilag nem megoldott, csak becslésen alapul, hogy növekvő mértékű, a 

forgalom pedig megnöveli a jelenleg is nehezen ellátható feladatokat. 

 

Alapdokumentumok 

 

A szervezeti és működési szabályzat módosítását tervezzük a 2. negyedévtől kezdődően. A 

gyűjtőköri szabályzatot aktualizálni kell. 

Az előző évi ÁSZ vizsgálat során hiányosnak vagy frissítendőnek ítélt, a működés szempontjából 

fontos, de nem alapdokumentumnak számító szabályozóinkat is át kell vizsgálni. 

Az Állami Számvevőszék két éven át tartó ellenőrzést végzett nyilvános könyvtárakban, a Békés 

Megyei Könyvtárban is. Az ellenőrzés célja annak megállapítása volt, hogy a nyilvános 

könyvtárak biztosították-e a szabályszerű pénzügyi és vagyongazdálkodás alapvető feltételeit. 

2020. januárban megérkezett az Állami Számvevőszék 2017-2018 éveket teljes körűen átfogó 

vizsgálatának eredménye, melyet honlapunkon nyilvánossá teszünk. A Békés Megyei Könyvtár 

alacsony kockázati besorolású intézmény.  
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BMK – Tervezett engedélyezett státusz 2020-ban: 35 + 1 2019. tény 2020. terv 

Összlétszám (fő, töredék is lehet) összlétszám (fő) 37 39 

Ebből vezető vagy magasabb vezető (fő, töredék is lehet) 4 7 

Könyvtári 

szakmai 

munkakörben 

foglalkoztatottak 

Könyvtáros 

szakképesítéssel 

összesen 21 21 

átszámítva teljes munkaidőre 21 21 

Középfokú szakk. 

(kvtár asszisztens, 

adatrögzítő-OKJ) 

összesen 9 9 

átszámítva teljes munkaidőre 7 7 

Egyéb felsőfokú 
összesen  1 1 

átszámítva teljes munkaidőre  1 1 

Mindösszesen könyvtári szakmai 

munkakörben 

összesen 31 31 

átszámítva teljes munkaidőre  29 29 

Egyéb 

alkalmazott 

Egyéb alkalmazott 

felsőfokú 

összesen  0 0 

átszámítva teljes munkaidőre  0 0 

Egyéb alkalmazott 

középfokú 

összesen  6 8 

átszámítva teljes munkaidőre 5 7 

Mindösszesen egyéb alkalmazott 
összesen 6 8 

átszámítva teljes munkaidőre  5 7 

Összes létszám:  37 39 

Önkéntesek száma  0 2 

Közfoglalkoztatottak száma 9 9 

 

 

 

III. SZAKMAI MŰKÖDÉS 

1. Nyitvatartás  

(heti nyitvatartási idő, hétvégi nyitva tartás, változások) 

 

2020-ban az előző évekhez hasonló nyitvatartással fog üzemelni a központi könyvtár. Az 

ünnepnapokhoz, a hosszú hétvégékhez, a munkanap áthelyezésekhez igazodva lesznek zárva 

tartási napok. A lehetőségekhez mérten törekszünk a lehető legtöbb nyitva tartást biztosítani a 

lakosság számára. 

A felnőtt és gyermek részlegek az olvasói igényekhez alkalmazkodva állnak a használók 

rendelkezésére. A könyvtár épülete irodaházként is funkcionál, így hétköznapokon reggel már 

8 órától van lehetőség dokumentumok visszaadására, internetezésre, a csak bent elérhető 

adatbázisok használatára és napilap-olvasásra. A dokumentumok szabadpolcos őrzőhelyei 

később, hétfőnként 14 órától, a további hétköznapokon 11 órától vehetők igénybe. Hétvégén a 

könyvtár épülete 14 órától áll a látogatók rendelkezésére. 

Az ügyeleti idő hivatalos kezdete korábban 9 óra volt, de a gyakorlat azt igazolta, hogy 8 

órától már nem lehet felügyelet nélkül hagyni a földszinti közlekedő térben lévő 

kölcsönzőpultot. 

 

BMK  ügyelet nyitva 

hétfő 8-14 14-19 

kedd-péntek 8-11 11-19 

szombat ---  14-19 

 

A gyermekkönyvtár 18 órakor zár. A gyermekkönyvtárban 1 fő szakképzett könyvtáros 

dolgozik, egy fő alkalmazott státuszú, nem szakképzett munkatárssal. A gyermekek könyvtári 

ellátása stratégiai fontosságú, hiszen vizsgálatok igazolják, hogy az olvasó gyermek 

eredményesebb társainál. A család után az olvasóvá válás legfontosabb helyszíne a könyvtár. 
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Gyermekkönyvtár ügyelet nyitva teljes szolgáltatási körrel 

hétfő --- 14-18 
36 óra 

kedd-péntek --- 11-18 

szombat --- 14-18 4 óra/hét 

 

Amennyiben a tervezett energetikai felújítás nem teszi szükségessé a módosítást, a nyár 

folyamán a hagyománynak megfelelően június 28-tól augusztus 3-ig csökkentett időtartamban 

látogathatják majd a használók az intézményt. Hétfőként 14.00 és 17.00 óra között, keddtől 

péntekig 11.00 és 17.00 óra között várjuk a látogatókat, szombatonként pedig zárva lesz a 

könyvtár. Ebben az időszakban a munkatársak szabadságukat töltik, csak minimális 

létszámban tartózkodnak az intézményben, illetve a nagyobb takarítási, fertőtlenítési 

munkákat kell elvégeznünk. 

A fizikai jelenléttől függetlenül a legtöbb online elérhető szolgáltatásunk 24 órában üzemel.  

A város több településrendezési projektje is érinti a könyvtár környezetét, ezért várhatók 

kisebb-nagyobb akadályoztatások. A felújítások tervezése és a kivitelezési egyeztetések 

folyamatban vannak. Jelenleg nem lehet pontosan tudni, hogy mikortól, hány napon keresztül 

nem lesz elérhető egy adott szolgáltatási egység. A megállapodás szerint szakaszos bezárásra 

készülünk, hosszabb idejű teljes zárva tartás nem várható. 

Az emeleti olvasóteremben az előző évi beázás miatt kisebb javításokat, felújítást kell 

végrehajtani. Polcokat és szőnyeget kell cserélni, emiatt a kutatók, a helyben tanulók legalább 

1 héten át nem fogják tudni igénybe venni a teret – várhatóan júniusban. Az olvasóteremben a 

legtöbb dokumentumot helyben lehet használni, továbbá innen lehet a zenei, filmes 

dokumentumokat kölcsönözni. Ezeknek a szolgáltatásoknak a korlátozásáról a használókat 

időben értesítjük, illetve a korlátozott kölcsönzési lehetőséget megszervezzük.  

A Könyvtárosok világnapja (április 14.) alkalmából évek óta megyei szintű szakmai 

tanulmányutat szervezünk. 2020-ban ezt programot a megyei szakmai egyesülettel közösen 

április 24-25-én tudjuk megvalósítani, a tervezett program a makói új városi könyvtár és a 

szabadkai könyvtárak (városi, múzeumi, iskolai) megismerése lesz. 

A felnőtt- és gyermekrészleg a nyitvatartási időt megelőzően – alkalmanként és előre egyezett 

időpontokban – fogad iskolai vagy más érdeklődő csoportokat.  

 

Tervezett zárvatartás, áthelyezett munkanapok 2020-ban 

 

Január 1. (szerda, Újév)  zárva 

Április 10. (péntek, Nagypéntek) zárva 

Április 11 (szombat) zárva 

Április 13. (hétfő, Húsvét hétfő) zárva 

Május 1. (péntek) zárva 

Május 2. (szombat) zárva 

Augusztus 20. (csütörtök) zárva 

Augusztus 21. (péntek) pihenőnap zárva 

Augusztus 22. (szombat) zárva 

Augusztus 29. (szombat) munkanap nyitva 

Október 23. (péntek) zárva 

Október 24. (szombat) zárva 

December 12. (szombat) munkanap nyitva 

December 24. (csütörtök) pihenőnap zárva 

December 25–27. (Karácsony) zárva 

December 31. (csütörtök, Szilveszter) zárva 

2021. január 1. (péntek, Újév) zárva 
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A fiókkönyvtárak nyitva tartási rendjét a közfoglalkoztatási lehetőség ismeretében, 2020. 

márciustól lehet véglegesíteni. Jelenleg az alábbi táblázat szerint tervezzük a különböző 

telephelyek nyitvatartási idejét.  

 

Fiókkönyvtárak Lencsési  Jamina  Mezőmegyer Gerla 

hétfő-péntek 10-18 11-18 --- 16-18 

szombat 14-18 --- --- --- 

Heti nyitva tartás 44 óra 35 óra 15 óra 10 óra 

Hétvégi nyitva tartás 4 óra --- --- --- 

 

A Mezőmegyeri fiókkönyvtár az épület felújítása miatt ideiglenesen a Békéscsabai 

Kistérségi Egyesített Szociális Központ Kossuth utcai Idősek Klubjában (Mezőmegyer 

Kossuth u. 2. sz.) működik. Várható, hogy 2020 végére befejeződnek a munkálatok. 

Amint lehetőség nyílik rá, az NKA támogatásból készülő új berendezéssel azonnal 

visszaköltözünk a megszokott helyre, a művelődési ház épületébe. Addig a nyitvatartási 

idő szerdánként 3 óra. 

A Gerlai könyvtár az iskola épületében működik, olyan iskolai könyvtár, amely heti 10 

órában a lakosság rendelkezésére áll. A nyitvatartás az iskola rendjéhez igazodik. A 

változásokról a helyi lakosság tájékoztatása a szokásos módon megtörténik. 

A Lencsési fiókkönyvtár nyitva tartási ideje a korábbiak szerint alakul, augusztusban négy 

szombati alkalommal zárva lesz. Ezt a nyitva tartási rendet befolyásolhatja, ha nem 

alkalmazhatjuk továbbra is a jelenlegi közfoglalkoztatott munkatársat. A könyvtárban 1 

közalkalmazott és 1 közfoglalkoztatott dolgozik február 29-ig. 

A Jaminai fiókkönyvtár szolgáltatási rendjét is a megszokottak szerint tervezzük. 2 

közfoglalkoztatásban alkalmazott könyvtáros várja az olvasókat. Amennyiben nem tudjuk a 

továbbfoglalkoztatásukat biztosítani, a nyitvatartást meg kell változtatnunk. 

 

Mutatók 2019. évi tény 2020. évi terv 

Heti nyitvatartási órák száma (a könyvtár székhelyén) (óra)  42 42 

Heti nyitvatartási órák száma a fiókkönyvtárakban 

(összesítve, óra)  
104 104 

Hétvégi (szombat, vasárnap) nyitva tartás (óra/hétvége)  5 5 

16 óra utáni nyitva tartás (óra/hét) 18 18 

Nyári zárva tartási idő  

Munkanapok száma:  
5 3 

Ebből nyitvatartási napok száma: 5 1 

Téli zárva tartási idő  

Munkanapok száma:  
6 1 

Ebből nyitvatartási napok száma: 1 1 

 

2020-ban a nyitva tartás a tervezetthez képest változhat az épületet és környezetét érintő 

átalakítások, felújítások és a közfoglalkoztatási lehetőség változása miatt. 

 

Felelős: Lukoviczki Anna, igazgatóhelyettes 

Közreműködik: osztályvezetők 

Ellenőrzi: Rakonczás Szilvia igazgató 

Határidő: folyamatos, negyedéves rendszerességű 
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2. Az intézmény szakmai szervezeti egységei által végzett tevékenységek ismertetése 

Kérjük, hogy az adott szakmai tevékenységet először szövegesen ismertesse, majd azt a 

vonatkozó táblázat kövesse. 

 

 

2.1. Gyűjteményfejlesztés 
A 2020. évi terv szöveges ismertetése. 

 

Költségvetési keret felhasználása  

 

Beszerzendő dokumentumtípus Ft 

Könyvek, időszaki kiadványok 7 000 000,- 

Zenei dokumentumok 4 000 000,- 

Folyóirat 3 000 000,- 

összesen 14 000 000,- 

 

A tavalyi évhez hasonlóan szeretnénk felhasználni a rendelkezésre álló keretet. Amennyiben az 

olvasói igények miatt változni fog a folyóiratbeszerzésünk, a zenei dokumentumokra szánt keretet 

fogjuk változtatni. A könyvbeszerzésre tervezett összeget semmiképpen nem csökkentjük. 

 

Érdekeltségnövelő támogatás 

A Kult. tv. 64. § (2) bekezdés a) pontja szerint nyilvános könyvtárat fenntartó települési 

önkormányzatot vissza nem térítendő támogatás illeti meg a települési nyilvános könyvtár 

állománygyarapítására és a nyilvános könyvtár technikai, informatikai, műszaki eszközeinek, 

berendezési tárgyainak gyarapítására. 

A támogatás összegét a települési nyilvános könyvtárat, illetve megyei hatókörű városi könyvtárat 

fenntartó önkormányzatok által az előző évben a saját bevételeik terhére biztosított 

állománygyarapításra fordított összegek (a 2019. évi önkormányzati hozzájárulás) arányában kell 

megállapítani. 

2019-ben nem kaptunk érdekeltségnövelő támogatást, mert a 2018. évi kötelezően elköltendő 

központi költségvetési forrást (a támogatás 10%-a) nem tudtuk további önkormányzati támogatás 

felhasználásával kiegészíteni. A 2020. évi támogatást a 2019. évi beszerzés értéke határozza meg. 

Mivel 2019-ben sem volt lehetőségünk a kötelező 14 millió forinton felül is költeni 

dokumentumokra, 2020-ban sem számíthatunk a támogatásra. 

Törekszünk arra, hogy a kötelező 10%-on felül a fenntartói támogatásból is költsünk 

dokumentumra, mert így lehet esélyünk a 2021. évi érdekeltségnövelő támogatás megítélésére. 

 

ODR támogatás 

Az Országos Dokumentumellátási Rendszerről (ODR) szóló 73/2003. (V. 28.) Korm. rendelet 

szabályozza azt a minisztérium által kialakított szolgáltatási rendszert, amely az országos 

lelőhely-nyilvántartás segítségével a könyvtárakon keresztül biztosítja a könyvtárhasználók 

számára a könyvtári dokumentumok széleskörű hozzáférhetőségét. 

A minisztérium évente támogatja a szolgáltató könyvtárak ODR-ben nyújtott szolgáltatásait. A 

támogatás a dokumentumok vásárlására, technikai eszközök beszerzésére, az ODR 

szolgáltatásaival kapcsolatos költségekre, a postaköltségre fordítható. Az egyes könyvtárak 

támogatásának összegére a minisztérium által felkért szakmai kuratórium tesz javaslatot. 

A 2020. évi támogatási összeget még nem ismerjük. Korábban volt olyan év, amikor az ODR-

támogatás 1 millió forinton felül volt. Amennyiben a Minisztérium 2020-ban 1 millió Ft összeget 

tudna a rendelkezésünkre bocsátani, akkor ebből 700 000 forintot dokumentumbeszerzésre, 
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300 000 forintot pedig postaköltségre fordítanák. Az előző évek tapasztalatai azt mutatják, hogy 

ekkora összeggel fedezhető a könyvtárközi kölcsönzés éves postaköltsége. 

A könyvtárközi kölcsönzés statisztikája azt mutatja, hogy sokszor olyan gyorsak vagyunk az új 

könyvek beszerzésében és feldolgozásában, hogy elsőként nálunk van meg a keresett könyv, így 

gyakran hozzánk érkeznek elsőként a kérések. Sajnos ez a mi látogatóink szempontjából nem 

kedvező, hiszen hiába vásároljuk meg gyorsan az adott könyvet, ha egy távoli település könyvtára 

elkérte, mielőtt a mi olvasónk hozzájutna. 

 

NKA Könyvtámogatás 

Amennyiben az NKA továbbra is támogatja a könyvkiadást és megmarad az a forma, hogy a 

kiadók a megyei könyvtáraknak el kell jutassanak egy példányt az így támogatott kiadványokból, 

akkor 2020-ban is kb. 800 db dokumentumra számítunk, feltehetően 3 millió forint értékben. 

 

Márai program 

Ha továbbra is folytatódik a program, akkor 2020-ban már 10. alkalommal részesülhetünk „Márai 

programos könyvekből”. A keret eddig évenként változó volt. 2018-ban és 2019-ben egyaránt 

850 000 Ft értékben választhattunk a Márai-listáról, melyen sok olyan dokumentum szerepel, 

amely már korábban is listán volt. Több újdonságot kínál ez a lehetőség. Nagyon jó lenne, ha 

2020-ban legalább 1 millió Ft értékben választhatnánk a listáról, ami azt jelentené, hogy kb. 400 

db dokumentummal gyarapodhatna az állományunk. 

 

Nemzetiségi támogatás OIK 

2019-ben nemzetiségi ellátásban a Békés Megyei Könyvtár mellett Battonya, Békés, Doboz, Elek, 

Gyomaendrőd, Gyula, Kondoros, Mezőberény, Szarvas, Tótkomlós és a Békés Megyei Könyvtár 

részesült. Az OIK-tól kapott támogatásból ezután is német, cigány, szerb, szlovák és román 

nyelvű dokumentumokat szeretnénk vásárolni. A támogatási összeg az előző évben 420 000 Ft 

értékben 120 dokumentum volt, erre számítunk 2020-ban is. A támogatás összege még nem 

ismerhető. 

 

Könyvtártámogató Alapítvány 

Az Alapítvány támogatásával már évek óta 4 folyóiratot tudunk megrendelni, ebből kettő külföldi. 

Az Alapítvány kuratóriumának tagjai jelenlegi és volt könyvtárosok, olvasók. A támogatás 

odaítéléséről a kuratórium önállóan dönt, de a döntés előtt tájékozódnak a könyvtár aktuális 

helyzetéről. Az olvasói igények szem előtt tartásával hozzák meg a határozatot a támogatás 

céljáról. 

 

Ajándék 

Ajándék köteteket folyamatosan kapunk magánszemélyektől, kiadóktól, intézményektől, 

szerzőktől. Ezek egy részét saját állományunkba vesszük, egy részét továbbajándékozzuk más 

könyvtáraknak vagy intézményeknek, a fennmaradó köteteket pedig értékesítjük. Kiemelten kell 

kezelnünk azokat az adományokat, melyeket pl. egy elhunyt neves személy hagyatékaként az 

örökösök a könyvtárnak felajánlanak (Sass Ervin, Kőváry E. Péter, Krupa András, Dr. Fodor 

Lajos stb.) Az ajándékként kapott dokumentumok értéke nem tervezhető. 

Az előző évek tapasztalata alapján 2020-ban kb. 1500 dokumentumra számítunk kb. 2 millió Ft 

értékben. 

 

Átleltározás 

Még nem fejeztük be a pedagógiai szakkönyvtár állományának áttekintését. Az 

intézményösszevonáskor megörökölt könyvek között van több jól hasznosítható, tartós 

megőrzésre átvehető, emiatt folytatni kell a gyűjtemény vizsgálatát. A késlekedés oka a 

munkaerőhiány. 
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Több olyan könyv is előkerül (pl. korábban olvasónál maradt, megtérített), mely a 2016-os 

állományellenőrzéskor hiányként jelentkezett, akkor kivontuk az állományból. Amennyiben 

szükség van rá és jó állapotú a könyv újra beleltározzuk. 

A megszűnt kézműves szakiskola BMK-ba került könyvtárát is át kell nézni, a gyűjtőkörünkbe 

illő köteteket be kell leltározni. 

Amennyiben a munkaszervezést semmi nem akadályozza, 2020-ban 300 kötetet átleltározásával 

számolunk 350 000 Ft értékben.  

 

Kötelespéldány 

Folyamatosan próbáljuk tartani a kapcsolatot a nyomdákkal. Már az előző évben is elküldtük a 

kötelespéldány rendeletet, emlékeztettük az ügyintézőket arra, hogy a megyében működő 

nyomdák az illetékes megyei könyvtárnak kötelesek 1 példányt elküldeni az általuk nyomott 

kiadványokból. Új nyomdákkal is felvesszük a kapcsolatot. A megyében lévő települések 

könyvtárosai gyűjtik a náluk megjelent kiadványokat, aprónyomtatványokat. Reméljük ennek 

eredményeként mintegy 150 dokumentummal 240 000 Ft értékben gyarapodhat gyűjteményünk. 
 

Selejtezés 

2019-ben jelentős mértékű volt a selejtezés. Sajnos az állományunk elöregedett, szükség van a 

folyamatos leválogatásra. 2020-ban is folytatjuk az állományrendezést, mind a központi 

könyvtárban lévő állomány, mind a külső raktár esetében. Várható, hogy 2020-ban is sok lesz a 

természetes elhasználódás és a tervszerű állományapasztás miatt selejtezett kötetek száma. Ehhez 

társul még a rendszeres éves selejtezés behajthatatlan követelés, megtérített követelés címen. 

A Jaminai fiókkönyvtár leválogatott anyagának nagy része már 2019-ben törlésre került, a 

tervezett bútorcsere azonban alkalmat ad újabb selejtezésre.  

Befejezzük a videó állomány leselejtezését. Csak a helyismereti jellegű felvételek maradnak meg, 

mert évek óta azt tapasztaljuk, hogy nincs igény a videokazetták kölcsönzésére, helyben 

használatára. 

A Békési raktár leválogatása nagyon fontos lenne. Sok a több példányos, elavult mű, továbbá a 

penészesedés megindulása is ok a selejtezésre. 

Összesen 6 000 dokumentumot 4 millió Ft értékben tervezünk kivonni az állományból 2020-ban. 

 

Fiókkönyvtárak 

A Gerlai fiókkönyvtár állományát nyáron, az iskolai szünetben a Corvina adatbázisban rögzíteni 

kell, melyet alapos selejtezésnek kell megelőznie. Ehhez szükség lesz az iskolai könyvtáros 

bevonására. 

A Mezőmegyeri fiókkönyvtár megújított állományát az épület felújítása után polcra kell helyezni. 

Egy friss, olvasói igényekhez alkalmazkodó állományt kell kialakítani a megújult térben. 

Ha a Jaminai fiókkönyvtár berendezésének cseréjére is sor kerülhet, akkor halaszthatatlan lesz egy 

újabb állományrevízió a 2019. évi selejtezést követően is. 

A Lencsési fiókkönyvtárban sok fölösleges duplumpéldány van, a leválogatást év elejére 

tervezzük. 



12 

 

Mutatók 2019. évi tény 2020. évi terv 

Gyarapításra fordított összeg (bruttó Ft)  14 089 212 14 000 000 

- ebből folyóirat (br. Ft) 2 833 691 3 000 000 

- ebből CD/DVD/elektronikus dokumentum (br. Ft) 3 977 332 4 000 000 

Kötelespéldányként kapott és nyilvántartásba vett dok. 

száma (db) 
126 150 

Gyermekkönyvtárba/részlegbe bekerült dokumentumok 

száma (db) 
923 1 000 

Helytörténeti gyűjteménybe bekerült dokumentumok 

száma (db) 
223 200 

Nemzetiségi gyűjteménybe bekerült dokumentumok száma 

(db) 
182 180 

Zenei gyűjteménybe bekerült dokumentumok száma (db) 983 900 

A könyvtári állomány éves gyarapodása összesen 7 074 7 500 

A gyűjteményből apasztott dokumentumok száma  5 962 6 000 

 

 

 

2.2. Gyűjteményfeltárás  
A 2020. évi terv szöveges ismertetése. 

 

 

Feldolgozás 

 

A napi szinten jelentkező feldolgozó tevékenység (az érkezett dokumentumok rögzítése, feltárása, 

visszakereshetővé tétele stb.) mellett szeretnénk az állomány feldolgozottságának arányát növelni. 

A korábbi években a zenei könyvtáros GYES-en volt, nem tudtuk helyettesíteni, emiatt a zenei 

gyűjtemény kottái csak részben találhatók meg az adatbázisban. 2019 óta már folyamatos a 

feltárás, terveink szerint teljessé tehető a feltártság 2020 végére. Jelentős a bakelitlemez 

gyűjtemény, a feldolgozottsága azonban nem teljes. A zenei szakértelmet igénylő munka 2020-

ban elkezdődik, a gyűjteményrész azonban nem lesz teljes mértékben visszakereshető. 

Az adatbázisban felnőtt kölcsönzési egységként látható, korábbi vállalkozói könyvtár 

gyűjteményrész adatait pontosítani kell. Ennek az állományegységnek nagyobb része időközben 

tartalmilag elavult, ezért keveset kell újra állományba venni. 

A tartalmi elavulás az oka a jelentős számú brosúra állomány csökkentésének is. 

A folyóiratok feltárása fontos és sürgős, az olvasók hiányolják, hogy nem találják az adatbázisban 

mely periodikák járnak a könyvtárnak. Az elkészült kurrens folyóiratlistát el kell helyezni a 

megújuló honlapon. A betűrendes folyóiratjegyzék hasznos információ a használók számára. 

Szintén szükséges a retrospektív folyóiratlista elkészítése, a honlapra kihelyezése. A könyvtárban 

megőrzött korábbi folyóiratok betűrendes listája évek és lelőhely megjelölésével különösen a 

kutatók számára hasznos. A folyóiratok leválogatása, selejtezésre előkészítése 2019-ben 

megtörtént, az ezzel kapcsolatos adminisztráció és a részletes feltáró munka 2020-ban 

megtörténik. 

Az időszaki kiadványok SER modulban történő feldolgozásának előkészítéséhez meg kell alkotni 

az időszaki kiadványok gyűjtőköri és selejtezési szabályzatát. 
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Mutatók 
2019. évi 

tény 

2020. évi 

terv 

Épített elektronikus katalógusokban/adatbázisokban rögzített rekordok 

száma 
8 099 8 200 

Magyarországi Közös Katalógusba (MOKKA) betöltött tételek száma 7 897 8 000 

Országos gyűjtőkörű cikkadatbázisba betöltött rekordok száma 0 0 

Feldolgozás időtartama (egy dokumentum feldolgozásának átlagos 

időtartama órában kifejezve)  
0,5 0,5 

Beérkező új dokumentumok olvasók számára történő hozzáférhetővé 

válásának időtartama napokban kifejezve (átlagosan) 
3 3 

A gyűjtemény elektronikus feldolgozottsága (az elektronikus 

katalógusban feltárt dokumentumok száma a gyűjtemény egészének 

%-ában) 

99 99 

 

 

 

2.3. Állományvédelem 
A 2020. évi terv szöveges ismertetése. 

 

RFID rendszer bevezetése 

A dokumentumállománnyal kapcsolatos adminisztráció, a kölcsönzéssel járó tevékenységek 

meggyorsítása, az olvasók tájékoztatásának egyszerűsítése volt a cél azzal a fejlesztéssel, 

amelyhez 2019-ben az EFOP-4.1.8-as projekt keretében megvásároltuk az eszközöket. 

Az RFID rendszer (egyedi elektronikus azonosításon alapuló rádiófrekvenciás rendszer) egyes 

elemeinek megvásárlása megtörtént, a fejlesztők közreműködésével a bevezetés terve elkészült. 

Az önkiszolgáló kölcsönzést is kiszolgáló állományvédelmi kapuk elhelyezése a 

katasztrófavédelmi engedélyeztetés elhúzódása miatt átcsúszott 2020-ra. 

A megvásárolt kapuk és a hozzájuk tartozó szoftver, továbbá a leolvasókészülékek, a 

dokumentumokba rögzítendő elemek már használatra készek. A dokumentumok felszerelése és a 

rendszer használatának megismerése után 2020 második felére a könyvtár egyes tereiben 

megvalósulhat az önkiszolgáló kölcsönzés. Ez a rendszer a teljes kiépülése után jelentős 

adminisztrációs tevékenységet (leltározás, állományellenőrzés, stb.) vállal át könyvtárosoktól, 

akik az adminisztráció helyett a tartalmi munkára tudnak majd több figyelmet fordítani. A 

folyamat ugyan automatizálható, de nem nélkülözheti a könyvtárost, természetesen a működtetés 

továbbra is igényli a szakmai tudást, tapasztalatot.  

Reményeink szerint több időt tudunk majd az olvasókkal való személyes kapcsolattartásra és a 

megyei, területi feladatok ellátására fordítani. 

Az állományvédelem nagyon fontos lépése az RFID rendszer bevezetése, melyet elsőként nem a 

teljes könyvtári állományra, hanem elsősorban a kölcsönözhető állományegységekre fogunk 

alkalmazni. 

 

Állományrendezés 

Folytatni kell az állományrészek leválogatását.  

Az olvasótermi állományt több szempontból át kell nézni. Egyrészt ki kell válogatni azokat a 

kézikönyveket, összefoglaló tanulmányokat, amelyeket célszerű áthelyezni a kölcsönzőtérbe. 

Kevés a hely a folyóiratok számára az olvasóteremben. Tovább kell folytatni a ritkán használt 

időszaki kiadványok leválogatását; selejtezés vagy a külső raktárban történő elhelyezés lehet a 

célszerű megoldás. 

Az állomány megóvására fokozott figyelmet kell fordítanunk a békési külső raktárban elhelyezett 

könyveink esetében, mivel 2018-ban megindult egy penészesedési folyamat, különösen a 
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vászonborítású könyveknél. Szakértői vélemény szerint a raktár sűrűbb szellőztetésével 

lelassítható vagy megállítható a folyamat. 

2020-ban fontos lenne beköttetni azokat a köteteket, melyeket nem tudunk újra beszerezni, mert 

nem készült újabb kiadás. Vannak olyan megőrzendő, fontos kiadványok is, melyeknek az eredeti 

kötése gyenge. A további használhatóság érdekében meg kell erősíteni a kötést vagy újra kell 

köttetni a példányokat, hogy a könyvtárlátogatók használhassák azokat. 

Mutatók 
2019. évi 

tény 

2020. évi 

terv 

Tárgyévben fertőtlenítés, kötés, javítás, restaurálás, savtalanítás vagy 

egyéb aktív állományvédelmi intézkedésben részesült dokumentumok 

száma 

0 0 

Muzeális dokumentumok száma 15 047 15 150 

Restaurált muzeális dokumentumok száma 0 0 

Az állományvédelmi célból digitalizált és a konvertált dokumentumok 

száma 
0 0 

Biztonsági jellel ellátott dokumentumok száma 1 590 7 000 

A könyvtári dokumentumok állagának védelmét szolgáló gépek száma 17 17 

 

Felelős: Benkóné Tóth Edit, osztályvezető 

Ellenőrzi: Rakonczás Szilvia igazgató 

Határidő: folyamatos, negyedéves rendszerességű 
 

 

2.4. Tudományos kutatás 
A 2020. évi terv szöveges ismertetése (kutatónapok megítélésének kritériumai, ellenőrzése) 

 

 

                                                 
1 Csak a tényszámoknál kell MTMT (Magyar Tudományos Művek Tára) adatokat megadni. 2019-re az MTMT 

alapú adatszolgáltatás ajánlott, 2020-tól kötelező. 
2  Nagyobb intézményeknél kérjük az intézmény MTMT azonosítóját megadni. Amennyiben az 

intézményben csak néhány kutató közöl tudományos publikációkat, az intézményi azonosító hiányában az ő 

azonosítóik is megadhatók. 

Mutatók 2019. évi tény 2020. évi terv 

Kutatómunka éves időalapja (munkaóra/év) 2080 2080 

Tudományos kutatások száma 0 0 

A könyvtár összes tudományos publikációinak száma és 

ebből a könyvtár szakemberei által készített, nyomatott 

vagy elektronikus formában megjelent publikációk 

száma az MTMT alapján1 

0 0 

Az intézmény MTMT azonosítója vagy a tudományos 

kutatók MTMT azonosítói2 
nincs 

Idegen nyelvű publikációk száma 0 0 

Nemzetiségi nyelvű kiadványok, publikációk száma 0 0 

A könyvtár által kiadott kiadványok száma 0 0 

A könyvtár szakemberei által tartott előadások száma 8 8 

A könyvtár szakemberei által elvégzett szakértői 

tevékenységek száma 
13 10 

A könyvtár által szervezett konferenciák száma  7 4 

A könyvtár által szervezett konferenciákon 

résztvevők száma 
329 200 

A könyvtár szakembereinek konferencián való 

részvételének száma 
40 24 

A képzésben, továbbképzésen részt vett dolgozók 

száma 
36 4 
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Tudományos kutatásra, ahogy az előző évben, 2020-ban sem lesz lehetőség. Az intézmény nem 

igényel MTMT azonosítót. 

Közkönyvtárként a jelenlegi munkatársi létszám és feladatrendszer mellett csak a napi szinten 

olvasóktól érkező közkönyvtárban megvalósítható kutatómunkát, irodalomkutatást tudjuk vállalni. A 

helyi fejlesztésű adatbázisaink gyarapítása érdekében, az intézményben megjelenő kutatók kérései 

alapján végzünk kutatási tevékenységet, de nem végzünk tudományos kutatómunkát.  

Előadásokat, szakértői tevékenységet, szakmai napok és konferenciák szervezését tudjuk vállalni. 

Továbbra is hangsúlyt fektetünk a munkatársak továbbképzéseken, konferenciákon való részvételére, 

mert a szakmai megújulást így tudjuk hatékonyan segíteni. 

 

Felelős: Rakonczás Szilvia igazgató 

Közreműködik: osztályvezetők 

Ellenőrzi: Juhász Zoltán, MIT vezető 

Határidő: folyamatos, negyedéves rendszerességű 
 

 

2.5. Az olvasói terekben folyó tevékenységek 
 

2.5.1. Olvasószolgálat – információs- és kölcsönzőpult 

 
Olvasószolgálati tevékenységet több helyszínen végeznek a könyvtárosok: az információs 

pultban, a földszinti kölcsönzői térben, az olvasóteremben, a gyermekkönyvtárban. 

A könyvtárba betérő érdeklődő a kölcsönzőpultban szolgálatot teljesítő munkatársakkal találkozik 

elsőként. Ez a helyszín az általános tájékoztatás, az információszolgáltatás helye, jellemzően itt 

történik a visszahozott könyvek leadása. 

Az információs pultban dolgozó munkatárs iktatja és az olvasók számára elérhetővé teszi a 

napilapokat, kezeli a pénztárgépet. Az olvasói terek nyitásig könyvvisszavétel, hosszabbítás, 

beiratkozás és információszolgáltatás történik. A felszólító és figyelmeztető levelek kiküldése 

napi szintű feladat.  

A földszinti közlekedő térben zajló minden esemény a munkatársak tudtával történik, nagy a 

felelősségük a könyvtár rendjének megtartásában. Kiállításokat készítenek, a hirdetőtáblákat 

kezelik. Az ajándékkönyvek és a postacsomagok átvétele, azok továbbítása; reklamációs ügyek 

intézése (elveszett, megtérített dokumentumok) és számlaadás is az információspultban dolgozók 

feladata. Az esti zárás a pultban dolgozó délutános könyvtáros felelőssége.  

Ezévtől jelentkező új tevékenység lesz az RFID rendszerrel kapcsolatos olvasói tájékoztatás, az 

önkiszolgáló kölcsönzéssel kapcsolatos teendők koordinálása, a gyűjteményszervezésben 

résztvevőkkel való, a korábbiaknál gyakoribb kapcsolattartás. 

 
Felelős: Vetési Lajos Sándorné 

Ellenőrzi: Kertész Zoltán, osztályvezető 

Határidő: havi rendszerességű 

 

 

2.5.2. Kölcsönzőtér 

 

A földszinti kölcsönzői tér (az általános tájékoztatás tere) elsődlegesen a könyvkiválasztás, a 

kölcsönzés helyszíne. Az egyik legfontosabb feladat az olvasók figyelmes és előzékeny 

kiszolgálása, amely mindig rendben tartott állományt, naprakész dokumentumismeretet, 

megbízható keresési szakértelmet igényel. Az állomány könyvtári rendjének megtartása, az egyes 

dokumentumok fizikai állapotának megőrzése érdekében az állománygyarapításban részt vevő 

munkatársakkal folyamatosan kell tartani a kapcsolatot. Az olvasók igényeinek ismeret és 

továbbítása minden munkatárs kiemelt feladata. 
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A kölcsönzőtérben ügyeletet ellátó munkatársak végzik a sajtófigyelést és a statisztikai 

adatszolgáltatást is. A médiában való egyre gyakoribb megjelenés miatt a sajtófigyelés 

módszerének megújítása szükséges, mert a megye összes könyvtárának követése sok időt és 

gondosan tervezett, viszonylag könnyen végrehajtható keresőstratégiát igényel.  

A statisztikai adatszolgáltatás időszakos feladat, de az adatgyűjtésnek folyamatosnak kell lennie. 

A megyei könyvtár használati adatainak időszakos szondázására adatfelvételi táblákat kell 

kidolgozni. 

Az előző évben kialakított Digilépcső közelében a fiatal felnőttek és a képregény témacsoport 

kapott helyet. Újabb témacsoportok elhelyezését a használók igényei alapján tervezzük. 

Az olvasásnépszerűsítést célzó további tervek: 

 Szövegértés kvíz készítése kisiskolásoknak Mátyás királyról 

 A 101-es gyalogezred a Nagy Háborúban. Blog készítése diákoknak 

 

A kölcsönzőtérben tervezett kiállítások, könyvkiemelések: 

 

- Mi vár ránk a jövőben 

- Új könyvek folyamatosan kiállítva 

- Magyar kultúra napja 

- Mesterkurzus könyvek 

- Királyi házak sorozat 

- Érdekességek folyamatosan kiállítva 

- Kortárs magyar irodalom folyamatosan 

- Nemzetközi energiatakarékossági 

világnap (márc. 6.) 

- Rakéta regénytár folyamatosan 

- Rejtő Jenő 75 éve hunyt el 

- Lélek kontroll (pszichológiai könyvek) 

- Számmisztika a hétköznapokban 

- Szerelmesek napja (Valentin nap) 

- Vakrandi egy könyvvel (zsákbamacska 

könyvek) 

- Itt a tavasz (tavaszhoz kapcsolódó 

könyvek) 

- Március 15. 

- Víz világnapja (március 22.) 

- Tudástár (Corvina tudástár sorozata) 

- Húsvét 

- Föld napja (ápr.22.) 

- Anyák napja 

- A család nemzetközi napja (május 15.) 

- Különleges könyvek 

- Erdély ma 

- Trianon 

- Talentum tudományos könyvek 

- Femina könyvek 

- Kerékpártúrák Magyarországon 

- Hurrá nyaralunk! 

- Futball EB 

- Olimpia 

- Képregények 

- Vidám könyvek 

- Gyermekek világnapja (szept. 20.) 

- Mit mondanak a betűk – grafológiai 

kiállítás 

- Hétköznapi pszichológia 

- Tudomány-egyetem 

- Elfeledett magyar irodalom 

- 1956. 

- 1849. október 6. 

- Magyarnak lenni 

- Egészség természetesen 

- 20. századi hadtörténet 

- Karácsony 

- Különleges könyvek 

 

Iskolai közösségi szolgálat 

 

2013-tól a középiskolai tanulmányokat folytató diákok a Békés Megyei Könyvtárban, mint 

fogadóintézményben is teljesíthetik a kötelező ötven óra közösségi szolgálatot. A Nemzeti 

Köznevelési Törvény hatályos rendelkezése alapján a diákoknak érettségi előfeltétel a közösségi 

szolgálat elvégzésének igazolása. 

Azokat a tanulókat tudjuk foglalkoztatni, akiknek iskolája a könyvtárunkkal együttműködési 

megállapodást kötött. A kapcsolatfelvételt könyvtárunkkal kezdeményezheti az iskola, a diák 

vagy a szülő is. 

A kölcsönzői térben dolgozók feladata a közösségi szolgálatos gyerekek munkájának 

koordinálása, feladattal való ellátása is. Az 50 órányi közösségi tevékenység igazolása olyan 
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feladatok elvégzése után történhet, amelyek a könyvtár számára is szükségesek és a diákok egyéni 

kompetenciáit is hasznosítják. A jelentkező diákok befogadása előtt egy egyszerű 

kompetenciamérő lapot kívánunk bevezetni, mely hozzásegíthet az optimális tevékenység 

meghatározásához. 

A diákok által végzett feladatok:  

 dokumentumok (könyv, CD, DVD) rendezése a polcokon 

 könyvek karbantartása: leválogatás, ragasztás, radírozás 

 könyvtári rendezvényeken közreműködés, fotózás 

 játékos foglalkozásokon, vetélkedőkön való részvétel 

 szórólapok másolása, vágása, terjesztése 

 felolvasás gyengénlátó olvasóknak 

 informatikai feladatok: képek letöltése, szerkesztése, digitalizálás 

 fiókkönyvtárakban végzett közösségi munka 

 papírfonó-szakkörben segítés 

 szócikkekhez forráskeresés 

 adminisztratív feladatok: adatlapok, számlák rendezése 

 
Felelős: Vetési Lajos Sándorné, csoportvezető 

Ellenőrzi: Kertész Zoltán, osztályvezető 

Határidő: havi rendszerességű 

 

 

2.5.3. Olvasóterem 

 
Az olvasóterem a könyvtár emeleti részén van, az érdeklődők itt találják meg a zenei részleget, a 

régi folyóiratokat és napilapokat, a helyismereti gyűjteményt és a nem, vagy csak korlátozottan 

kölcsönözhető könyveket. A régi napi- és hetilapok közül a Békés, a Körösvidék, a Békés Megyei 

Közlöny papíralapon megtalálható lapszámai a Hungaricana adatbázisából is elérhetők, 

állományvédelmi szempontból szorgalmazzuk az elektronikus változat előnyben részesítését. A 

Békés Megyei Hírlap és jogelődjei 1950-től 2007-ig szintén hozzáférhetők digitálisan a 

Hungaricanán. Az online elérés feltételei változnak, 2020-ra előfizetünk a távoli elérés érdekében, 

de ez jelentős mértékű kiadás. A 2020. évi használat elemzésére építve fogunk dönteni a további 

évek előfizetéséről. 

Az itt dolgozó könyvtárosok feladata a kutatómunka támogatása, a régi könyvek tárának 

gondozása. Ők kezelik a Békési Gyűjteményt, a mikrofilmeket, a régi folyóiratokat és 

napilapokat. Az olvasóik kutathatnak a helyben használatos adatbázisokban.  

Az olvasóterem munkatársai készítik a születésnapi újságot, mely szolgáltatás népszerűsége 

csökken. A csökkenés főként a kötés nélküli verziót érintette.  

A szokásos feladatok mellett az olvasóterem előző évi beázása után meg kell kezdeni a tér 

átalakítását, új polcok elhelyezését és a szőnyeg részleges cseréjét. A jelenlegi zsúfolt elrendezés 

miatt ez a munka olyan mértékű lesz, hogy legalább 1 hetes zárva tartás mellett lesz 

megvalósítható. A javítási munkák lehetőséget adnak újabb olvasói terek kialakítására. Időszerű a 

diákok számára új tanulóhelyek, pihenő övezetek kijelölése, berendezése. 

Helyismereti szakszolgálat 

 

Helyismereti, helytörténeti szempontból a Békési Gyűjtemény kiemelt jelentőségű állományrész. 

A Békés megyével kapcsolatos dokumentumok folyamatos gyűjtésén, elérhetővé tételén túl 

elsődleges feladat a gyűjtemény digitalizálása. A gyűjtés hatékonyságának javítására készült egy 

lista a megyében található nyomdákról, melynek segítségével felhívtuk a figyelmet a 

kötelespéldány-szolgáltatás fontosságára. Ezen felül az olvasóterem munkatársai figyelik a 

megyei megjelenéseket, ezeket továbbítják az állománygyarapítók felé. A kollégák minden évben 

ellátogatnak a helyismerettel foglalkozó megyei rendezvényekre, például a levéltárba vagy a 
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Munkácsy emlékházba. Az EFOP 3.7.3-as projektnek köszönhetően elindult egy helyismereti 

szakkör, a résztvevők a BékésWiki tartalomfejlesztésébe kapcsolódhattak be, a szakköri 

foglalkozások folytatását kérik. Amennyiben munkaidőben megvalósítható a program, folytatni 

fogjuk. 

A több mint tíz éve működő BékésWiki oldalunkra 2020-ban újabb 200 szócikk elkészítését 

tervezzük. Eredményesnek tekintjük ezt a tevékenységet, ha 2020-ban nem csökken az 

oldalmegtekintések száma, ami 2019-ben 765 414 volt. 

 

100 éve történt blog 

Az olvasóterem egyik munkatársa évek óta készít egy a Thumblr blogkezelőn egy oldalt, mely 

elsősorban a Békés című lap tartalmaira támaszkodik. Ez megjelenik a könyvtári folyosón offline 

formátumban is. Népszerűsítése hírlevélen és Facebook posztokon keresztül történik. Keressük a 

látogatottság mérésének módját.  
 

Csabai szemelvények blog 

2018-ban elkezdődött egy új blog előkészítése, a tartalomfejlesztés folyamatos. Tartalma hasonlít 

a 100 éve történt oldalhoz, azt más megközelítésben kiegészítve. Az 1869‒1914 között megjelent 

Békés megyei újságok ‒ elsősorban a Békés és a Békésmegyei Közlöny ‒ lapszámaiból közlünk 

válogatást a békéscsabai vonatkozású hírekből. A szövegeket mai helyesírással, de a korabeli 

nyelvhasználatot megtartva publikálja a blog. Népszerűsítése szintén a rendelkezésünkre álló 

csatornákon történik. A szövegek közé korhű képek is kerülnek más szabadon felhasználható 

forrásokból. A várostörténeti szempontból is érdekes blog továbbépítése akkor lehetséges, ha a 

jelenleg közfoglalkoztatásban dolgozó fejlesztője a munkatársunk maradhat. 
 

Az olvasóterem állományához, tevékenységéhez köthető tervezett kiemelések, kiállítások: 

Március: 

- 45 éve, 1975. március 3-án hunyt el Németh László Kossuth-díjas magyar író, esszéista, 

drámaíró. 

- 175 éve, 1845. március 6-án jelent meg Petőfi Sándor elbeszélő költeményének, a János 

vitéznek az első kiadása. 
- 120 éve, 1900. március 19-én született Frédéric Joliot-Curie Nobel-díjas kémikus és 

világhírű atomfizikus. 

- 175 éve, 1845. március 27-én született Wilhelm Conrad Röntgen gépészmérnök, a fizikai 

Nobel-díj első kitüntetettje 1901-ben, a róla elnevezett röntgensugárzás felfedezője. 

Április: 

- -75 éve, 1945. április 4-én fejeződtek be Magyarországon a második világháborús harci 

cselekmények – legalábbis az 1989 előtti szakirodalom szerint. 

- -500 éve, 1520. április 6-án hunyt el Raffaello (Raffaello Santi) olasz festő és építész. 

- -530 éve, 1490. április 6-án hunyt el I. (Hunyadi) Mátyás magyar király. 

- -200 éve, 1820. április 7-én született Klapka György honvédtábornok. 

- 115 éve, 1905. április 11-én született József Attila Baumgarten- és posztumusz Kossuth-

díjas magyar költő, a magyar költészet egyik legkiemelkedőbb alakja. 

- 120 éve, 1900. április 11-én született Márai Sándor magyar költő, újságíró, író. 

- 65 éve, 1955. április 18-án hunyt el Albert Einstein fizikai Nobel-díjas elméleti fizikus, a 

relativitáselmélet kidolgozója. 

- 100 éve, 1920. április 24-én született Zenthe Ferenc, Kossuth- és kétszeres Jászai Mari-díjas 

magyar színművész, a Nemzet Színésze. 

Május 

- 400 éve, 1620. május 1-jén született Zrínyi Miklós, költő, hadvezér, a 17. század egyik 

meghatározó magyar politikusa. 

- 100 éve, 1920. május 1-jén hunyt el Munkácsy Mihály magyar festőművész, a 19. század 

magyar festészetének nemzetközileg is elismert mestere. 

http://ujkor.hu/content/a-torteneti-essze-vitatott-muveloje-nemeth-laszlo
http://ujkor.hu/content/matyas-kiraly-halalhirenek-tortenete-italiaban
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- 75 éve, 1945. május 7-én Németország részéről a feltétel nélküli megadás aláírásával és a 

kapituláció másnapi, május 8-i hatályba lépésével Európában véget ért a második 

világháború. 

- 175 éve, 1845. május 12-én hunyt el Batsányi János magyar költő. 

- 100 éve, 1920. május 13-án hunyt el Lóczy Lajos magyar geológus, geográfus, egyetemi 

tanár, földrajztudós, az MTA tagja. 

- 300 éve, 1720. május 15-én született Hell Miksa (1720–1792) híres magyarországi 

születésű csillagász, matematikus, fizikus, számos 18. századi tudományos mű szerzője. 

- 100 éve, 1920. május 16-án XV. Benedek pápa szentté avatta Jeanne d’Arcot, akinek 

ünnepnapja május 30. lett. 

- 100 éve, 1920. május 18-án született Karol Józef Wojtyła, a későbbi II. János Pál pápa, aki 

1978-tól 2005-ös haláláig vezette a katolikus egyházat. 

- 110 éve, 1910. május 28-án hunyt el Mikszáth Kálmán magyar író, újságíró, szerkesztő, 

országgyűlési képviselő, az MTA tagja. 

- 60 éve, 1960. május 30-án hunyt el Borisz Leonyidovics Paszternak irodalmi Nobel-díjas 

orosz költő, esszéíró, műfordító, író, a Doktor Zsivágó című regény szerzője. 

Június: 

- 40 évvel ezelőtt, 1980. június 3-án Valerij Kubaszov parancsnok és Farkas Bertalan, az első 

magyar űrhajós űrutazásuk nyolcadik napján a Szojuz–35 űrhajó fedélzetén visszatértek a 

Földre, és sikerrel landoltak Zsezkazgan városától 140 kilométerre. 

- 100 éve, 1920. június 4-én írták alá a trianoni békeszerződést. 
- 120 éve, 1900. június 5-én született Gábor Dénes Nobel-díjas magyar fizikus, 

gépészmérnök, villamosmérnök, a holográfia feltalálója. 

- 210 éve, 1810. június 7-én született Dreher Antal osztrák nagyiparos, a magyar 

sörgyártás egyik úttörője. 

- 150 éve, 1870. június 9-én hunyt el Charles Dickens angol író. Egyesek szerint a 

viktoriánus kor egyik legnagyobb írója és az angol nyelv legkiválóbb művelője. Világszerte 

ismert művei közé tartozik a Twist Olivér, Copperfield Dávid és a Karácsonyi ének. 

- 120 éve, 1900. június 29-én született Antoine de Saint-Exupéry francia pilóta, író, A kis 

herceg alkotója. 

- 160 éve, 1860. június 30-án született ifj. Andrássy Gyula politikus, 1906–1910 között 

belügyminiszter, 1918-ban a Monarchia utolsó külügyminisztere. 

Július: 

- 480 évvel ezelőtt, 1540. július 7-én született Szapolyai János Zsigmond erdélyi fejedelem, 

Szapolyai János fia. 

- 730 évvel ezelőtt, 1290. július 10-én hunyt el IV. (Kun) László király. Utódja az Árpád-ház 

utolsó uralkodója, III. András lett. 

- 200 éve, 1820. július 16-án indult első menetrendszerinti útjára az első magyar dunai 

gőzhajó, a Bernhard Antal pécsi hajóépítő által 1817-ben készített Carolina. 

- 100 éve, 1920. július 19-én Horthy Miklós kormányzó gróf Teleki Pál földrajztudóst 

nevezte ki Magyarország miniszterelnökévé. 

- 125 éve, 1895. július 20-án született Moholy-Nagy László, magyar fotográfus, 

konstruktivista festő, ipari formatervező, a Bauhaus iskola kiemelkedő tanára, a kísérleti 

filmek egyik magyar úttörője. 

- 75 éve, 1945. július 17-én, Harry S. Truman amerikai elnöknek, Winston Churchill brit 

miniszterelnöknek és Joszif Sztálinnak, a Szovjetunió vezetőjének a potsdami 

találkozón lefolytatott tárgyalásainak eredményeként kirajzolódott a második világháború 

utáni Európa képe, ugyanakkor megjelentek azok az ellentétek is, amik a hidegháborúhoz 

vezettek. 

Augusztus: 

- 75 éve, 1945. augusztus 6-án az Amerikai Egyesült Államok légiereje atombombát dobott 

le a japán Hirosima városára. A robbanás következtében tízezrek vesztették életüket. 

http://ujkor.hu/content/emlekkonferencia-ii-janos-pal-papava-valasztasanak-40-evfordulojan
http://ujkor.hu/content/budapesttol-versaillesig
http://ujkor.hu/content/felsohajt-ha-szazig-venul-hol-lennek-mar-dreher-nelkul
http://ujkor.hu/content/felsohajt-ha-szazig-venul-hol-lennek-mar-dreher-nelkul
http://ujkor.hu/content/egy-uj-korszak-kezdete-az-elso-atombomba-bevetesenek-torteneti-hattere
http://ujkor.hu/content/egy-uj-korszak-kezdete-az-elso-atombomba-bevetesenek-torteneti-hattere
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- 75 éve, 1945. augusztus 9-én az Amerikai Egyesült Államok légiereje atombombát dobott 

le a japán Nagaszaki városára. A robbanás következtében tízezrek vesztették életüket. 

- 100 éve, 1920. augusztus 14-én szövetségre lépett Magyarországgal szemben Csehszlovákia 

és a Szerb-Horvát-Szlovén Királyság, ezzel megkötötték a kisantant államok első 

együttműködési szerződését. 

- 100 éve, 1920. augusztus 16-án született Henry Charles Bukowski sikeres amerikai költő, 

író. 

- 550 éve, 1570. augusztus 16-án Szapolyai János Zsigmond (II. János választott magyar 

király, 1540–1571 között) és Habsburg Miksa német-római császár, magyar és cseh király 

(1564–1576) megkötötte a speyeri egyezményt, amely szerint János Zsigmond Erdély és a 

Partium fejedelme (princeps) lett, ezzel létrejött az Erdélyi Fejedelemség. 

- 150 éve, 1870. augusztus 31-én született Maria Montessori, Olaszország első orvosnője, 

kiváló pedagógusa és pszichológusa, a róla elnevezett pedagógiai-pszichológiai iskola 

megalkotója. 2007-ben Maria Montessori – Egy élet a gyermekekért címmel olasz 

filmdráma is készült róla. 

Szeptember: 

- 250 éve, 1870. szeptember 4-én lemondott III. Napóleon francia császár (1852–1870) a 

porosz–francia háborúban elszenvedett megalázó vereséget követően. 

- 100 éve, 1920. szeptember 24-én hunyt el Peter Carl Fabergé világhírű ékszerész, aki utolsó 

orosz udvari ékszerészként a mérhetetlen luxusban élő cári családnak és udvartartásának 

dolgozott. Fabergé leghíresebb alkotásai az úgynevezett Fabergé tojások, melyek 

világszerte ismertek extravagáns, bonyolult, luxus minőségű kivitelezésükről. 

- 75 éve, 1945. szeptember 26-án elhunyt Bartók Béla magyar zeneszerző, zongoraművész, 

népzenekutató, a közép-európai népzene gyűjtője, a Zeneakadémia tanára. Bartók a 20. 

század egyik legjelentősebb zeneszerzője volt; művészete, illetve tudományos teljesítménye 

nemcsak a magyar és az európai zenetörténet, hanem az egyetemes kultúra szempontjából is 

nagy jelentőségű. 

- 25 éve, 1895. szeptember 28-án hunyt el Louis Pasteur francia mikrobiológus, kémikus, aki 

a halálos veszettség elleni védőoltást kifejlesztette. Pasteur az orvostudomány történetének 

egyik legfontosabb alakjaként ismert, a mikrobiológia, az immunológia és a járványtan 

megalapítójaként. A tudóst 1881-ben a Magyar Tudományos Akadémia is a tagjai közé 

választotta. 

Október: 

- 450 éve, 1570. október 4-én született Pázmány Péter esztergomi érsek, bíboros, a 

magyarországi katolikus megújulás vezető alakja, jezsuita szerzetes, egyházi író. 

- 100 éve, 1920. október 8-án született Frank Herbert amerikai sci-fi író. Fő műve A 

Dűne című könyvsorozat, melyből közel 20 millió példányt adtak el. 

- 30 éve, 1990. október 9-én hunyt el Ottlik Géza (1912–1990), Kossuth- és József Attila-

díjas magyar író, műfordító. A magyar intellektuális próza kiváló alkotója. Kiemelkedő 

tudású bridzsversenyző, többszörös magyar bajnok és válogatott, valamint világhírű 

szakíró, a bridzsjáték egyik megújítója volt. 

November: 

- 200 éve, 1820. november 15-én került sor Katona József Bánk bán című művének első 

könyvkiadására. 

- 500 éve, 1520. november 28-án Ferdinand Magellan portugál hajós elsőként éri el a 

Csendes-óceánt, miután áthajózott Dél-Amerikában lévő, azóta róla elnevezett szoroson. 

- 240 éve, 1780. november 29-én hunyt el Mária Terézia (1717–1780) magyar királynő 

(1740–1780), akinek utódja II. József (1780–1790) lett. 

December: 

- 150 éve, 1870. december 5-én hunyt el idősebb Alexander Dumas (1802–1870) a világ 

egyik legolvasottabb francia írója, kinek legismertebb kalandos történelmi regényein 

milliók nőttek fel. Dumas híresebb művei közé tartozik a Monte Cristo grófja és 

a D’Artagnan-történetek (egyik része A három testőr). 

http://ujkor.hu/content/nemzetkozi-kutatas-pazmany-peter-1632-es-romai-kovetsegerol
http://ujkor.hu/content/hogyan-hajtotta-vegre-europa-anyosa-a-lehetetlent-eloadas-maria-tereziarol-az-osztrak-kulturalis-forumban
http://ujkor.hu/content/a-harom-testor-torteneszszemmel-interju-barany-attilaval
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- 200 éve, december 13-án elhunyt Széchényi Ferenc államférfi, könyvtár- és múzeumalapító, 

Somogy vármegye főispánja, királyi főkamarásmester, aranygyapjas lovag, királyi küldött 

és biztos, Széchenyi István édesapja. 

- 125 éve, 1895. december 22-én, a világon hatodikként megalakult a Magyar Olimpiai 

Bizottság (MOB), mely azóta is irányítja és képviseli a magyar olimpiai ügyeket. Első 

elnöke 1895–1904 között dr. Berzeviczy Albert politikus, történetíró, aki később a Magyar 

Tudományos Akadémia elnöke (1905–1936) és a Kisfaludy Társaság (1923–1936) elnöke is 

volt. 

- 200 éve, 1820. december 27-én hunyt el Tessedik Sámuel lelkész, pedagógus, pedagógiai és 

gazdasági szakíró. Mind elméleti, mind gyakorlati pedagógiai munkássága a felvilágosodás 

pedagógiai eszméinek hazai meghonosítását szolgálta. 

 

A magyarországi ünnepek és emléknapok listáját folyamatosan figyelembe vesszük, a kiállítási 

anyagunkban szerepelnek: 

https://hu.wikipedia.org/wiki/Magyarorsz%C3%A1gi_%C3%BCnnepek_%C3%A9s_eml%C3%

A9knapok_list%C3%A1ja 

 

A magyar irodalmi élet nagyjainak évfordulóit a következő oldalról választjuk ki: 

https://pim.hu/hu/dia/evfordulok 

 
Felelős: Krisán Rita, csoportvezető 

Ellenőrzi: Kertész Zoltán, osztályvezető 

Határidő: havi rendszerességű 

 

 

2.5.4. Gyermekkönyvtár 

 
A gyermekkönyvtár továbbra is két fővel működik. Folytatódik a Mesejárat szolgáltatás, melynek 

keretében a kolléganő legalább 6 óvodába látogat el az év során kihelyezett interaktív könyvtári 

programmal. 

A könyvtári látogatások száma évek óta stabilnak mondható annak ellenére, hogy a gyerekek és 

szüleik egyre több egyéb foglalatosság közül választhatnak városszerte.  

Megszervezzük az elutazós nyári tábort, amihez szponzorokat keresünk és figyeljük a pályázati 

lehetőségeket. A tervezett időpont: július 13-17. Helyszín: Lakitelek-Tőserdő, Kontyvirág Erdei 

Iskola. (T)őserdei Kamerások Tábora – 7-8. osztály, 19 fő  

A gyermeknap programjainak összeállítása a gyermekkönyvtáros feladata, a megvalósításban 

minden munkatárs részt vesz. A 2020. évi gyermeknap témája a közlekedés. A könyvtárban 

működő Európai Uniós Tájékoztató Iroda rajzpályázat meghirdetésével kapcsolódik a 

rendezvényhez. 

A népmese napjához kapcsolódva minden évben volt, 2020-ban is lesz gyermekprogram. A 

meghívott szerző foglalkozása mellett helyi kiállítás és könyvajánlás készül, diafilmvetítés lesz.  

A gyermekkönyvtár néhány balesetveszélyessé vált polcát le kell cserélni és új ülőbútorok is 

szükségesek – legalább 2 babzsák fotel vásárlását tervezzük. 

 

Feladatok: 

 

1. Könyvtári órák, foglalkozások tartása, csoportok fogadása 

2. Évfordulókhoz, világnapokhoz, jeles eseményekhez kapcsolódó könyvkiemelések készítése 

3. A gyermekkönyvtári közösségi oldal kezelése – Kiss Ildikó 

4. A honlapunk képgalériájának gondozása – Dézsi-Bereczki Beatrix 

5. A szakirodalom folyamatos leválogatása 

6. Mesejárat programunk meghirdetése  

https://hu.wikipedia.org/wiki/Magyarorsz%C3%A1gi_%C3%BCnnepek_%C3%A9s_eml%C3%A9knapok_list%C3%A1ja
https://hu.wikipedia.org/wiki/Magyarorsz%C3%A1gi_%C3%BCnnepek_%C3%A9s_eml%C3%A9knapok_list%C3%A1ja
https://pim.hu/hu/dia/evfordulok
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7. Nemzetközi Könyvajándék Nap – (Február 14.) 

8. Óvodások költészet napi délelőttje – (április 9.) 

Diavetítés (Verses mesék) 

9. Janikovszky Éva születésnapja (1926.04.23.) tiszteletére – Bertalan és Barnabás 

(papírszínházi foglalkozás – 1-2 csoport részére)  

Tavaszi szüneti foglalkozás (diafilm vagy papírszínház) 

10. Lázár Ervin születésnapja (1936.05.05.) tiszteletére  

*A hétfejű tündér – papírszínházi foglalkozás 2-3. osztályosoknak  

*A kék meg a sárga – papírszínházi foglalkozás óvodásoknak 

11. Gyermeknap Pünkösd – Téma: közlekedés 

12. Tőserdei Kamerások Tábora: Lakitelek-Tőserdő (6-7. osztályosok) Július 13-17.  

Digitális történetmesélés tabletek segítségével mintaprogram megvalósítása tábor két 

napján (Az én könyvtáram) 

13. Népmese napja – Benedek Elek születésnapja – Szeptember 30. diafilmvetítés 2 időpontban 

14. Október – Országos Könyvtári Napokhoz kapcsolódó gyermekprogram 

15. Őszi szüneti foglalkozás (dia, papírszínház) 

16. Nagy Dia (Hó)Nap – legalább 1 vetítés meghirdetése – November  

17. Téli szüneti foglalkozás (dia, papírszínház) 

 

Felelős: Kiss Ildikó, gyermekkönyvtáros 

Ellenőrzi: Kertész Zoltán, osztályvezető 

Határidő: havi rendszerességű 

 

 

2.5.5. Békés Megyei Europe Direct Tájékoztató Központ 

 
Az Európai Unióval, az Európai Bizottsággal kapcsolatos tájékoztató tevékenységet ellátó 

központ a könyvtári rendezvényekhez kapcsolódva szervez programokat, közvetett módon 

népszerűsíti a könyvtári szolgáltatásokat más intézmények, szervezetek eseményein. 

Az Európai Bizottság által elfogadott éves program szerint szervezi az iroda vezetője a munkát. 

A 2020. évi engedélyezett, külön forrással támogatott program 

 

Tervezett rendezvények összefoglaló táblázata 2020 

Dátum Saját I/N Rendezvény neve Rendezvény leírása 

01.28. I 
Hogyan öltözködjünk környezet-

tudatosan - Mengyán Eszter előadása  
  

02  N 

Erasmus+ nap a Gál Ferenc Főiskolán. 

Élménybeszámoló a külföldön töltött 

tanulmányi félévről.  

Elsőkézből az Erasmus+- ban 

rejlő lehetőségekről.  

02.03. I 

Párbeszéd a polgárokkal. Zupkó Gábor, 

az Európai Bizottság magyarországi 

Képviseletének vezetője Békéscsabára 

látogat.  

Előadás a BMK szakmai napján  

11:00 - 11:50 - "Párbeszéd a 

tanulókkal Európa jövőjéről" 

előadás az Andrássy Gyula 

Gimnáziumban  

03. I 
Online kvíz /Mit tehetünk az álhírek 

ellen 

Az Internet Fiesta programjaiba 

bekapcsolódva 

03. 18-19.  N Országos EDIC találkozó (Budapest)   
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03.  I 

Uniós tanórák (EU Class) az Európai 

Unióról, intézményrendszeréről, 

döntéshozataláról  

Rövid prezentáció és játékos 

vetélkedő később egyeztetett 

iskolákban. 

04. I 
"Csodás európai utazás" - Rajpályázat 

általános iskolásoknak 
  

04.27. I Mesélj Európa - regionális elődöntő 

A "Tales from Europe” című, 

angol nyelvi vetélkedő általános 

iskolásoknak  

05.01. I Európa-nap a Széchenyi ligetben 
röviden, könnyen érthető 

formában információk  

05.09. I "16 év-16 km" - Európa-napi futás futóverseny 

05.31. N 
Gyermeknap – A "Csodás európai 

utazás" című rajpályázat 

"Csodás európai utazás" címmel 

rajpályázat meghirdetése,  

06. N EU stand az Ünnepi Könyvhéten Kitelepülés rendezvénysátorral. 

06. N Könyvtári Éjszaka 

Programjaink a soros elnökséget 

betöltő Horvátországhoz 

kapcsolódnak. 

06. I EU roadshow - Gyulai Várfürdő 

Kitelepülés a Gyulai Várfürdőbe 

az EB kampányelemek 

felhasználásával. 

08. I EU roadshow - Gyopárosfürdő  

Kitelepülés Orosháza-

Gyopárosfürdőre országos 

roadshow keretein belül 

09. I 

Bába Laura: A fordítás rejtelmei - 

műhelyfoglalkozások 

középiskolásoknak  

 Nyelvek Európai Napja  

09. N Kutatók Éjszakája  

Önálló információs stand - 

NAIK-ÖVKI rendezvénye 

(Szarvas) 

10. N Pályaválasztási Vásár 

Békés Megyei Kormányhivatal 

Munkaügyi Központja - önálló 

stand 

10. I 

Uniós tanórák (EU Class) az Európai 

Unióról, intézményrendszeréről, 

döntéshozataláról  

középiskolásoknak  

11. I Mozinap a Center Moziban  

Filmvetítés - európai film, 

amelynek mondanivalója aktuális 

és sokakat foglalkoztató témával 

kapcsolatos  

11. 3-5. N Országos EDIC találkozó (Szeged)   

 

Felelős: Szarka Judit, ED irodavezető 

Ellenőrzi: Rakonczás Szilvia, igazgató 

Határidő: féléves rendszerességű 
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2.5.6. Digilabor 

 
Az EFOP-4.1.8-as pályázatból kialakított Digilaborban alkalmanként már az előző évben is 

fogadtunk csoportokat. Több alkalommal volt világító képeslapot készítő workshop, nyáron egy 

könyvkötő tábor felnőtt résztvevőkkel, több alkalommal lehetett részt venni robotika bemutatón 

vagy Makey Makey foglalkozáson, szakmai bemutatókat tartottunk könyvtárosok számára. Év 

végén egy 10 alkalomból álló Kódkör indult 9-10 éves gyerekeknek, ahol a programozás 

rejtelmeibe kaphattak bepillantást.  

Több alkalommal volt kihelyezett foglalkozás is. A munkatársak az év során kipróbálhatták az 

eszközöket, fejleszthettek foglalkozásokat, jó alapot szereztek a további működtetéshez. 

2020. április közepén a program megvalósítási időszaka véget ér, megkezdődik a pályázati 

elszámolás. Erre az időpontra minden eszköznek be kell érkeznie, a közösségi térnek minden 

tekintetben készen kell állnia a fenntartási időre meghatározott tevékenységek végrehajtására. 

Terveink szerint 2020-ban tematikus napokat hirdetünk meg az érdeklődők, a családok, a baráti 

társaságok számára. A programot a honlapon és közösségi oldalainkon fogjuk hirdetni. A 

programokra előzetes jelentkezést kérünk annak érdekében, hogy megfelelő mennyiségű eszközt, 

anyagot tudjunk előkészíteni. A foglalkozásokat az informatikus munkatársak tartják. 

Iskolai és óvodai vagy munkahelyi esetleg szervezetekhez tartozó csoportokat természetesen 

szívesen fogadunk a szabad idősávokban, előzetes egyeztetés után. 

Kétheti periódusban az alábbi tevékenységeket kínáljuk, de igény szerinti változtatásra is készen 

állunk. 

 

Foglalkozások a Digilaborban 

páros héten óra Téma 

hétfő 15-18 Képességfejlesztő társasjátékok 

kedd 15-18  --- 

szerda 15-18 Könyvkötészet, papírmunkák 

csütörtök 15-18  --- 

péntek 15-18 Mikroelektronikai bütykölde 

szombat 15-18 Robotikai alapok 

páratlan héten 

 

  

hétfő 15-18 Képességfejlesztő társasjátékok 

kedd 15-18  --- 

szerda 15-18 Játékos programozás 

csütörtök 15-18  --- 

péntek 15-18 Varroda 

szombat 15-18 3D alapfokon, tárgyalkotás 

 

A Digilaborhoz kapcsolódóan a Digilépcsőt is népszerűsítjük, mindkét tér megismerését beépítjük 

a könyvtárbemutató foglalkozásokba. Szorgalmazzuk, hogy a diákok mindkét helyszín 

használatára vonatkozó megtegyék javaslataikat. A közösségi terek működtetésébe bevonjuk a 

közösségi szolgálatos diákokat. 

 
Felelős: Kertész Zoltán, osztályvezető 

Közreműködik: Informatikus munkatársak 

Ellenőrzi: Rakonczás Szilvia igazgató 

Határidő: negyedéves rendszerességű 
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2.5.7. Fiókkönyvtárak 

 

Lencsési Könyvtár 

 
Az állomány rendezése folyamatos, a könyvtár berendezése változatlan lesz 2020-ban. A 

működési feltételek az előző évitől eltérhetnek, ha a közfoglalkoztatásban változás történik 

márciustól. Szükség lenne arra, hogy a jelenleg közfoglalkoztatásban dolgozó munkatárs 

közalkalmazottként tudjon tevékenykedni. 

 

- Január: A Magyar Kultúra Napja alkalmából – Versek a Szív Teréből – címmel három 

békéscsabai amatőr költő – Gyebrovszki Ilona, Horvát Jánosné és Lant Györgyi verses 

bemutatkozása.  

- Február: Szelekovszky László előadása Sissy címmel. 

Farsangi kézműves foglalkozás  

- Március: Internet Fiesta. Filmvetítések, előadások. 

A Békéscsabai Hagyományőrző Kulturális kör kiállítása  

- Április: Költészet Napi megemlékezés a Lencsési Általános Iskola tanulóival. 

Húsvéti kézműves foglalkozás 

- Május: Papírfonás kiállítás. 

Interaktív program gyerekeknek: Hangszersimogató  

- Június: Olvasótábor szervezése 

- Július – augusztus:  

Utazási ajánlások a Lencsési Könyvtár könyveiből. 

G. Pataki Mária Padlásterápia 3. Kreatív festegetők klubja foglalkozásai öt héten keresztül. 

- Szeptember: Szabó Zsuzsa előadása a békéscsabai lovas életről. 

- Október: Országos Könyvtári Napok.  

Kiállítás, előadás, filmvetítés 

Október 23-i megemlékezés a Lencsési Általános Iskola tanulóival. 

- November: G. Pataki Mária festményeiből kiállítás  

- December: hosszabbított nyitva tartás a Lencsési Közösségi Ház által szervezett András 

Napi Kolbász Parádéhoz kapcsolódva. 

- Karácsonyi kézműves foglalkozás. 

 

Havi rendszerességgel:  

- Női Lélek Kör előadások Bódia Miklósné vezetésével  

- Papírfonás a Csoda Műhely közreműködésével, Várai Ildikó vezetésével 

 

Jaminai fiókkönyvtár 
 

Programok 

- Az előző évi rendnek megfelelően folytatódik népszerű Életvezetési kör és jóga 

foglalkozások sora.  

- Továbbra is kérik az olvasók Born Gergely előadásait. 

- Havonta 1 alkalommal Nyíri Eszter tart kézműves foglalkozásokat.  

- A decemberben indított Hangfürdő találkozásokat Milecz Ildikó vezeti. 

- Hagyományosan megtartjuk a Magyar Kultúra Napját, 1848 emlékezetét, a Madarak és Fák 

Napját és a Magyar Népmese Napját. 

- A nyári időszakban olvasótábort szervezünk. 

- Tervezett kiállítások: Ásványkiállítás, a Téglagyár története. 

- Török Lona: A NIA tánc haszna, lehetőségei, előnyei 

- Tervezett előadók: Duró Lajos, Harangozó Imre, Veres Zsolt, Török Lona, Kovács 

Kálmánné, Pribojszki Ferenc, Balogh Zsigmond, Széll János. 

 

A tervezett programok és előadók jelzik, hogy a Jaminai fiókkönyvtár látogatói a népi 

mesterségek és a harmonikus személyiség építése témák iránt érdeklődnek leginkább. Ezekhez a 
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témákhoz szükséges a dokumentumállományt is igazítani. 

A Jaminai fiókkönyvtár tereinek előző évi festése után, a teret átrendeztük, az állományt 

leválogatták a gyűjteményszervezési osztály munkatársai. Azokat a polcokat, amelyek az évek 

során elöregedtek, tönkrementek pótolni kell. Néhány ülőbútor is szükséges ahhoz, hogy a 

könyvtár vonzó és az alkalmakhoz illően átrendezhető legyen. 

A tervezett előadások, közösségi programok és a megújuló tér egyaránt hozzájárulhatnak ahhoz, 

hogy az ott lakók olvasási kedvét felkelthessük és a könyvtárhasználók körét bővíthessük. 

 

Mezőmegyeri fiókkönyvtár 

 

A mezőmegyeri könyvtári szolgáltatást az Arany János Művelődési Ház felújítás utáni 

megnyitásáig minimális szinten az idősek otthonában lehet igénybe venni. Az előző évben 

elnyert NKA támogatás (2,2 millió Ft) felhasználásával készül az új berendezés. 

 
Felelős: Lukoviczki Anna, igazgatóhelyettes 

Közreműködik: gyűjteményszervezési osztály munkatársai, titkárság 

Ellenőrzi: Rakonczás Szilvia igazgató 

Határidő: folyamatos, negyedéves rendszerességű 

 

3. Megyei hatókörű városi könyvtár területi feladatellátása  

 

3.1. Kötelespéldány szolgáltatás 
 

A Magyarországon működő nyomdák, sokszorosító szervek, gyártók, kiadók, valamint 

forgalmazók a „60/1998. (III. 27.) Korm. rendelet a sajtótermékek kötelespéldányainak 

szolgáltatásáról és hasznosításáról” jogszabály szerint a helyi vonatkozású, sokszorosított 

nyomdai termékekből a székhelyük szerint illetékes megyei könyvtárnak 1 példányt kötelesek 

ingyenesen szolgáltatni. Ezt a kötelezettséget a kisebb nyomdák nem ismerik, nem teljesítik. 

Folyamatosan feladat a megyében működő nyomdákkal való kapcsolattartás, ill. az új 

nyomdákkal kialakítani együttműködést. El kell küldenünk a kötelespéldány szolgáltatásra 

vonatkozó rendeletet, kiemelve a megyei könyvtárakat érintő részt, ugyanakkor a személyes 

kommunikációra építve meg kell győzni arról a partnereket, hogy számukra is fontos, hogy a 

Békési Gyűjteményben archiválási céllal elhelyezzük a kiadványaikat. 

A megyére vonatkozó aprónyomtatvány gyűjteményünket a megyében működő könyvtárak 

munkatársaira építve tudjuk bővíteni. A települési könyvtárosok megnyerésének lehetőségeit fel 

kell kutatni. Meg kell vizsgálni a gyűjteményt, hogy van-e elegendő dokumentum ahhoz, hogy 

kisebb lélegzetű, de érdeklődést felkeltő virtuális kiállításokat szervezzünk egyes településekhez 

kapcsolódóan. 

 

Felelős: Vetési Lajos Sándorné, csoportvezető 

Ellenőrzi: Benkóné Tóth Edit, osztályvezető 

Határidő: folyamatos, negyedéves rendszerességű 
 

 

3.2. ODR tevékenység 
 

Az Országos Dokumentumellátási Rendszerről (ODR) szóló 73/2003. (V. 28.) Korm. rendelet 

szabályozza azt a minisztérium által kialakított szolgáltatási rendszert, amely az országos 

lelőhely-nyilvántartás segítségével a könyvtárakon keresztül biztosítja a könyvtárhasználók 

számára a könyvtári dokumentumok széleskörű hozzáférhetőségét. 
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A Békés Megyei Könyvtár szolgáltató könyvtárként a minisztériumtól kapott támogatási összeg 

felhasználásával gyarapítja állományát, kérésre továbbítja a dokumentum eredeti vagy másolati 

példányát. A dokumentumforgalmat a központi rendszerben regisztráljuk. A cél az, hogy a Békés 

megyéből érkező minden kérést a rendszeren keresztül szolgáltassunk, hagyjunk fel azzal a 

korábbi gyakorlattal, amely lehetővé tette, hogy a könyvtárban személyesen megjelenő települési 

könyvtárosok számára a központi rendszerben való rögzítés nélkül kölcsönöztünk. Természetesen 

továbbra is ki kell szolgálnunk a hozzánk érkezőket, de az adminisztráció nem lehet papír alapú. 

A szolgáltatással kapcsolatos további feladat, hogy olyan korrekt információkat szolgáltassunk a 

gyűjteményünkről, amelyek birtokában a kérők egyértelműen el tudják dönteni, hogy 

kölcsönözhető-e a szükséges példány.  

Kéréseink elküldésekor körültekintően kell tájékozódnunk annak érdekében, hogy az olvasóinkat 

pontosan tudjuk tájékoztatni arról, hogy a kért példányt biztosan meg fogják kapni., így 

csökkenthető a nem teljesített kérések száma. 

A szolgáltatás minisztériumi támogatásának megérkezéséig is teljesítjük a beérkezett kéréseket. 

 

Felelős: Benkóné Tóth Edit, osztályvezető 

Ellenőrzi: Rakonczás Szilvia igazgató 

Határidő: 2020. november 30. 

 

 

3.3. Területi ellátó munka 
szervezési megoldások, szakmai tanácsadás, közös fejlesztések, dokumentum- és 

információszolgáltatás, a normatíva és az érdekeltségnövelő támogatás felhasználása. 

(szöveges ismertető, tendenciák bemutatása) 

 

 

A Békés Megyei Könyvtár az 1997. évi CXL törvény 66. § szerint szervezi a megye területén 

működő nyilvános könyvtárak együttműködését, egyedi megállapodások alapján szolgáltat a 

kistelepülési könyvtárak számára. 

 
66. § A megyei hatókörű városi könyvtár a megye egész területére vonatkozóan az 55. § (1) 

bekezdésében és a 65. § (2) bekezdésében foglaltakon túl állami feladatként 
 

a) ellátja a megyei kötelespéldányokkal, a digitalizálással, a gyűjteményét feltáró elektronikus 

katalógus építésével kapcsolatos feladatokat, 

b) szervezi a területén működő könyvtárak együttműködését, 

c) végzi és szervezi a megye nemzetiséghez tartozó lakosainak könyvtári ellátását, 

d) a települési könyvtárak tevékenységét segítő szolgáltatásokat nyújt, 

e) szervezi a megyében működő könyvtárak statisztikai adatszolgáltatását, 

f) végzi az iskolán kívüli könyvtári továbbképzést és szakképzést, 

g) működteti a Könyvtárellátási Szolgáltató Rendszert, szervezi a könyvtári, információs és 

közösségi helyek részvételét a kulturális alapellátás kiterjesztésében, 

h) megállapodás alapján biztosítja a települési önkormányzatok számára a Könyvtárellátási 

Szolgáltató Rendszer működéséről szóló miniszteri rendeletben meghatározott feladatainak 

ellátását a 64. § (3) bekezdése szerinti könyvtári, információs és közösségi helyen, 

i) koordinálja a települési könyvtárak fejlesztését, ennek keretében javaslatot tesz a megyében 

működő városi könyvtárak és a települési nyilvános könyvtárak fenntartóinak a könyvtár 

fejlesztésére a miniszter rendeletében meghatározott szakmai követelmények érvényesítése 

érdekében, 

j) koordinálja a települési könyvtárak minősítésének előkészítését, 

k) ellátja az Országos Dokumentumellátási Rendszerről szóló kormányrendeletben a 

szolgáltató könyvtár számára meghatározott feladatokat, 

l) évente két alkalommal a könyvtári szolgáltatások megvalósításával kapcsolatos információs 

szakmai műhelynapot szervez a megyében lévő városi könyvtárak könyvtárosai számára, 
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m) ellátja a helyismereti dokumentumok elektronikus hozzáférhetővé tételével kapcsolatos 

feladatokat, 

n) elektronikus formában megőrzi és hozzáférhetővé teszi a települési könyvtárak éves szakmai 

beszámolóját és munkatervét. 

 

A törvényben meghatározott feladatokat személyes, helyszíni látogatások alkalmával vagy 

szakmai napok szervezésével célszerű megvalósítani. Több olyan tevékenység is van, 

amelyeket levelek útján vagy e-mailben teljesítünk. A kapcsolattartás folyamatos, szükség 

szerinti intenzitású. A megyei szintű feladatellátást célszerűen egy legalább 3 fős 

munkacsoporttal lehetne hatékonyan ellátni, egy ilyen állandó csoport kialakítására a Békés 

Megyei Könyvtárban nincs lehetőség. 

A Magyar Könyvtárosok Egyesülete Békés Megyei Szervezete a könyvtárosok egyéni 

csatlakozásán alapuló szervezet. Annak ellenére, hogy ez a civil szervezet nem 

intézményeket, hanem személyeket tömörít, a megyei könyvtár megyei szintű feladatellátását 

jól tudja segíteni, hiszen a települési könyvtárak vezetői szinte kivétel nélkül tagjai a 

szervezetnek. A szervezet az éves programját a Békés Megyei Könyvtárral egyeztetve 

szervezi, vezetőségi tagjai között van az igazgatón kívül a gyűjteményszervezési osztály és a 

mérés-értékelés munkacsoport vezetője is. 

2020-ra tervezett program 

 

február 3.: A MKE Békés Megyei Szervezet szakmai napja 

Zupkó Gábor (diplomata) az Európai Bizottság Magyarországi Képviseletének 

vezetője: Párbeszéd a polgárokkal  

Egészség és a könyvtárak. A munkahelyi kiégés: Zsiga Attila tréningje/előadása 

(Életigen Alapítvány) 

március 16.: Nyilvános könyvtárak szakmai műhelynapja (a BMK és a MKE BMSZ) 

Az e-kölcsönzés gyakorlata : a Budapesti Goethe Intézet könyvtárának 

tapasztalatai 

április 24-25.: Könyvtárosok világnapja program (Tapasztalatcsere: Makó – Szabadka) 

június 15.: Gyomaendrőd: Gyertek el "tájolni" hozzánk! Szabadtéri találkozó  

július 15-18: Az MKE 52. vándorgyűlése, Közszolgálati Egyetem, Budapest 

augusztus 31.: Vezetőségi ülés (helyszín: BMK) 

szeptember 21.: A MKE Békés Megyei Szervezet szakmai napja  

november 2.: A MKE Békés Megyei Szervezet és a Békés Megyei Könyvtár nyilvános 

könyvtári műhelynapja (helyszín: BMK) 

november 30.: Vezetőségi ülés (helyszín: BMK) 

„AZ ÉV KÖNYVTÁROSA BÉKÉSBEN – 2020” javaslatok értékelése 

december 7.: Évzáró közgyűlés (helyszín: BMK) 

„AZ ÉV KÖNYVTÁROSA BÉKÉSBEN – 2020” díj átadása 

„AZ ÉV KSZR KÖNYVTÁROSA BÉKÉSBEN – 2020” díj átadása – Karácsonyi 

program 

 

2020-ban kiemelt feladatként tekintünk a minőségbiztosítási tevékenységgel kapcsolatos 

tájékoztatásra, módszertani segítségnyújtásra, könyvtárak helyzetének felmérésére.  

A 2019-ben indított KDS-k projekt megyei szintű megvalósításának feltérképezése fontos 

feladat. 

 

Felelős: Lukoviczki Anna igazgatóhelyettes 

Ellenőrzi: Rakonczás Szilvia igazgató  Határidő: 2020. december 31. 
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3.4. A kistelepülési könyvtári ellátás megszervezése 
rövid összefoglaló, hiszen a KSZR szolgáltatás bemutatása külön dokumentumban 

történik 

 

Állománymenedzsment, Gyűjteményfejlesztés 

 

 tervezett db tervezett értéke Ft-ban 

Könyvbeszerzés  6 500 12 000 000 

Hangoskönyv-beszerzés 500 1 000 000 

Folyóirat, heti-, napilap 400 4 500 000 

Összesen 7 400 17 500 000 

 

A könyvtári szolgáltató helyek állományát közel 8 000 db dokumentummal tervezzük gyarapítani. 

A vásárlásainkat a Libri-Bookline honlapon keresztül on-line és a szegedi Fókusz 

Könyváruházban személyes vásárlással tervezzük lebonyolítani 34-37%-os kedvezmény 

kihasználásával. 

Az újonnan megjelenő szépirodalmi könyvek beszerzése továbbra is fontos mind a felnőtt, mind 

az ifjúsági részlegeken, mivel az olvasókat az újdonságok vonzzák és tarthatják meg a 

könyvtárakban. 

2020-ban növeljük a helyszíni, személyes látogatások számát, a kistelepülési könyvtárban 

dolgozók szakmai segítését, támogatását. 

Járásonként szervezünk kiscsoportos továbbképzést, amelyen a Corvina adatbázis kezelésének 

gyakorlati kérdései mellett az állományvédelmi feladatok megbeszélése lesz a téma. Kiemelten 

figyelünk ebben az évben a régi, elhasználódott könyvek cseréjére. 

Az állomány nyilvántartása, feltárása, gondozása 

Az év során beszerzett dokumentumok feldolgozása továbbra is folyamatosan történik. A 

dokumentumok megvásárlása és a feldolgozott, állományba vett dokumentumok kiszállítása 

közötti idő megrövidítésére folyamatosan törekszünk.  

A dokumentumok nyilvántartásba vétele és katalogizálása a Békés Megyei Könyvtárban a 

Corvina, Mezőkovácsházán továbbra is a TextLib integrált könyvtári rendszerben történik. 

A retrospektív állományfeltárást a tervezetnek megfelelően tovább folytatjuk, a hiányzó 

vonalkódozási munkákat a kistelepülési könyvtárosokkal együtt ez évben befejezzük. 

Az állományellenőrzéseket a vonalkódozási munkák után 29 könyvtárban tervezzük elvégezni. 

 

Állományrendezési, állományellenőrzési ütemezés 

TELEPÜLÉS 
ÁLLOMÁNY-

RENDEZÉS 

RETROSPEK

TÍV FEL-

TÁRÁS 

VONAL-

KÓD 

ÁLLOMÁNY-

ELLENŐRZÉS 

KEZDETE 

JEGYZŐ-

KÖNYV 

HAT.IDŐ 

ALMÁSKAMARÁS    2021  

BÉKÉSSÁMSON   2020.12.31. 2020.09.01. 2020.12.31. 

BÉLMEGYER  2020.07.01. 2020.12.31. 2021  

BIHARUGRA    2020.03.01. 2020.05.30. 

BUCSA 2020.12.01.     

CSABACSŰD   2020.07.30 2020.12.01. 2020.12.31. 

CSABASZABADI  2020.03.01. 2020.09.30. 2021  

CSANÁDAPÁCA    2020.03.01. 2020.05.30. 

CSÁRDASZÁLLÁS    2020.03.01. 2020.05.01. 

DOMBEGYHÁZ    2022  
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DOMBIRATOS    2020 2020.12.31. 

ECSEGFALVA    2020.06.01. 2020.07.30 

GÁDOROS 2020.09.01.   2020.10.01. 2020.12.31. 

GERENDÁS    2020.05.01. 2020.07.30. 

GESZT .   2020.05.01. 2020.07.30. 

HUNYA   2020.03.30. 2021  

KAMUT 2020.09.01.   2021  

KARDOS    2020.06.01. 2020.09.30. 

KARDOSKÚT   2020.03.30. 2021  

KASZAPER    2022  

KERTÉSZSZIGET    2021  

KÉTEGYHÁZA 2020.12.31.   2021  

KÉTSOPRONY    2021  

KEVERMES   2020.03.31. 2021  

KISDOMBEGYHÁZ    2020.09.01. 2020.12.31. 

KÖRÖSNAGYHARSÁNY   2020.09.30. 2021  

KÖRÖSÚJFALU   2020.09.30. 2020.09.01. 2020.12.31. 

KÖTEGYÁN    2020.09.01. 2020.12.31. 

KUNÁGOTA    2022  

LŐKÖSHÁZA  2020.09.01.  2020  

MAGYARBÁNHEGYES    2020.09.01. 2020.12.31. 

MAGYARDOMBEGYHÁZ    2020.09.01. 2020.12.31. 

MEDGYESBODZÁS    2022  

MÉHKERÉK    2020.06.01. 2020.09.30. 

MEZŐGYÁN   2020.09.30. 2021  

MURONY 2020.03.01.     

NAGYBÁNHEGYES    2022  

NAGYKAMARÁS    2022  

OKÁNY    2020.03.01. 2020.05.30. 

ÖRMÉNYKÚT   2020.09.30. 2020  

PUSZTAFÖLDVÁR    2020.09.01. 2020.12.31. 

PUSZTAOTTLAKA    2021  

SARKADKERESZTÚR    2020.03.01. 2020.05.30. 

TARHOS   2020.03.30. 2021  

TELEKGERENDÁS    2020.03.01. 2020.05.30. 

ÚJSZALONTA 2020.12.31.   2021  

VÉGEGYHÁZA    2021  

ZSADÁNY   2020.12.31. 2020.10.01. 2020.12.31. 

 

Információs szolgáltatás 

2019-ben átalakítottuk a statisztikai adatszolgáltatást, a központi statisztika adatszolgáltatással 

koherenssé vált adathalmazok bekérésétől 2020-ban a feldolgozás egyértelművé válását várjuk. 

Az év elején összegyűjtjük minden településről az adott év tervezett eszköz- és 

rendezvényigényét. A rugalmas szolgáltatás érdekében ettől függetlenül negyedéves 

gyakorisággal elektronikus kérdőíveken, űrlapokon gyűjtjük be a felmerülő igényeket, és a 

könyvrendelés is negyedéves gyakorisággal történik, de természetesen lehet jelezni a felmerülő 

igényeket, és ezeket a szükségességnek megfelelően teljesítjük is. 

A felhasználói képzés új kínálati eleme lesz az programozható Abacusan robotok segítségével a 

robotika alapjaival való ismerkedés. Az előző évben vásárolt 12 robotikai eszközcsomag lehetővé 

teszi a kistelepüléseken a későbbi szakkörszerű robotikai foglalkozásokat. 

Tervezzük okostelefon-használati délutánok megszervezését a nyugdíjasokra gondolva. 
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A bevált tematika alapján változatlanul kínálunk, olyan képzéseket, amelyek tartalmi szempontból 

változáskövetők, így az e-szolgáltatások, közösségi médiával kapcsolatos tudnivalók újdonságai is 

megjelennek az oktatási anyagban, és a már korábbi években a tanfolyamot elvégzőknek is 

újdonsággal tudunk szolgálni.  

Számítógép-használat (adatbázis-kezelés) 

 Internethasználat 

 e-közigazgatási szolgáltatások 

 Közösségek az interneten 

 Interneten igénybe vehető könyvtári szolgáltatások -ODR szolgáltatásai 

 Helyismereti dokumentumok, helyismereti wiki 

 

A képszerkesztés elsajátítására szűkebb, de további érdeklődést jeleztek a településekről. 

Tematika: 

 Képszerkesztő programok 

 Munka képfájlokkal 

 Átalakítások a képeken 

 Vágás, méretezés, színek 

 Mintázatok, különleges hatások 

 Szűrők praktikái 

 Retusálás, javítás 

 Képek a weben 

 

2020-ban a Békés Megyei Könyvtárban működő Digilabor kínálta lehetőségeket is aktívabban 

szeretnénk a vidék könyvtárlátogatói számára elérhetővé tenni, tájékoztató anyagok által felhívni 

a figyelmet az alkotó könyvtárhasználatra, a robotika, 3D nyomtatás lehetőségeinek kipróbálására. 

Az eszközpark vidékre nem szállítható, de az előző évben is kiscsoportos foglalkozás keretében 

lehetőséget biztosítottunk a látogatásra. Az idei év programkínálatában is szerepelni fog a 

lehetőség, szállítási lehetőségünk egyszerre 7 fő beutaztatását teszi lehetővé.  

 

Közösségi szolgáltatások 

 

 

 

A rendezvények statisztikai mutatóinak emelkedése igazolja a könyvtári rendezvények iránti 

megnövekedett igényt. A kistelepüléseken az író-olvasó találkozókon, a hagyományos 
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ünnepkörökhöz kapcsolódó rendezvényeken kívül, a korábbi évek bevált programszerkezetét 

követve minél szélesebb réteget szeretnénk megtalálni programjainkkal.  

Az alkotó könyvtárhasználói programok szervezését 2020-ban is folytatjuk. Tapasztalataink azt 

mutatják, hogy a kistelepülések lakossága kedveli ezeket a lehetőségeket, a gyerekek és a 

felnőttek körében is népszerűek voltak a könyvkötészeti, a bőrműves és a papírfonó 

foglalkozások. A Digilaborban szervezett világító képeslapok készítésének sikerén felbuzdulva a 

kistelepüléseken is szervezünk hasonló foglalkozásokat. 

 

Irodalom, zene, színház, film 

 A legkisebbeknek az idén is ringató foglalkozásokat szervezünk. Litauszkiné Püski 

Melinda zenepedagógus már az előző évben is vezetett foglalkozásokat.  

Hevesi Imre zenész fogja a foglalkozások nagyobb részét vezetni Varázsének címmel. 

Csaknem minden könyvtár megfelelő feltételekkel rendelkezik a baba-mama 

foglalkozásokhoz, de ahol még hiányzik a foglakozásokhoz szükséges szőnyeg, azokba a 

könyvtárakba megvásároljuk. 

 2020-ban tervezzük, hogy a Szabad Ötletek Színházát több településre meghívjuk, 

Nógrádi Gábor írásaiból összeállított Iskolai csalafintaságok c. előadásuk az előző évben 

sikert aratott. 

 Az óvodások és kisiskolások számára új bábszínházi lehetőség az Álomzug Társulás 

vendégszereplése. Kisméretű, igényes kidolgozású bábjaik kiscsoportos, közvetlen 

hangulatú előadást biztosítanak. Folytatjuk az együttműködést a Kacagó Bábszínházzal, a 

Léghajó Meseszínház és a Szegedi Miniszínház friss repertoárral jelentkezett, a települési 

igényeknek megfelelően hívjuk őket is. 

 Ünnepnapok, jeles napok, történelmi ünnepeink megemlékezéseire az idén is többnyire a 

Békéscsabai Jókai Színház művészeit várjuk, illetve a Szent Mihály Szekere 

Vándorszínház műsorait is lehetőségként ajánljuk. 

 Pupa Trupa (Soós Emőke, Lovász Gábor, Schäfer Szilveszter, Pataj Péter) Pimpimpáré 

címmel megzenésített verseket visz a magyar kultúra napja és a költészet napja 

alkalmából. 

 Ismert megyei zenei előadóink mellett nyitottak vagyunk új zenés előadók fogadására is, a 

szegedi Töpörtyű Expressz megzenésített verseket ad elő kicsiknek, ők 2020 új előadói, 

jórészt pedagógus zenészekből álló társulás. 

 Valter Ferenc, a Magyar Állami Operaház magánénekese és a Szent Mihály Szekere 

Vándorszínház színészei operákból, musicalekből, operettből, daljátékból válogatott dalai 

az idősebb korosztálynak szólhatnak. 

 2020-ban tervezzük a KönyvtárMozi hálózat szélesítését, így az újonnan bevont 

településeken is szeretnénk megtartani a korábbi vetítésekhez kapcsolódó beszélgetéseket, 

előadásokat, a gyerekeknek és a felnőtt olvasóközönségnek egyaránt. 

 Évről évre tapasztaljuk, hogy mennyit jelent az íróval való személyes találkozás az 

olvasási kedv szempontjából. Kiss Ottó versei alsó és felső tagozaton is tananyaggá 

váltak, 2020-ban ő fog a települési könyvtárakba ellátogatni. 

 Telegdi Ágnes, Vig Balázs évről évre visszatérő vendégünk, Holden Rose élményt nyújtó 

foglalkozásai is nagy népszerűségnek örvendtek az alsó és felső tagozatos diákok körében. 

 

 

Ismeretterjesztő előadások 
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 Az ökológiai fenntarthatóság érdekében a természetvédelem fontosságának hangsúlyozása 

az ismeretterjesztő előadásaink egy részének központi motívuma. A kulturális 

államtitkárság által támogatott Ültess fát, olvass alatta könyvet program keretében 

lehetőség nyílik faültetésen túl szemléletformáló előadások megtartásra, amit gyermekek 

és felnőttek részére egyaránt tervezünk. 

 Veres Zsolt geológus megújuló energiaforrásainkról fog előadást tartani. 

 Boldog Gusztáv „Honnan jönnek, hová mennek?” címmel vándormadarainkról tart 

foglalkozást, igény szerint madárgyűrűzéssel egybekötve. 

 Szelekovszky László nyugalmazott megyei környezet- és természetvédelmi 

szakfőtanácsos a kiskertek növényvédelmének új kihívásairól és a régi praktikákról ad elő 

2020-ban. 

Történelem témakör 

 Magyarország 20. századi történelme – Trianon – dr. Köteles Lajos történész és Tábor 

Lajos középiskolai történelemtanár előadásai. 

 Dr. Valastyán Pál Szent Korona-kutató előadása 2020-ban is választható előadás. 

 Szelekovszky László Erzsébet királyné emlékezete c. előadása nyugdíjas klubok részére. 

Egészségmegőrzés, életvezetés 

 Személyiségünk tükre, az írás – Bánszki Ildikó grafológus előadása. 

 Folytatjuk az ökoszemléletű gazdálkodásról szóló előadásokat Bonyhádi Enikővel, aki 

háztáji praktikákon kívül a háztartási ökoszemléletet mutatja be a hallgatóságnak. 

 Felnőtt olvasóközönségnek Komjáthy Nóra, tanár, mentálhigiénés szakember Harc az 

öregedés ellen c. előadását 2020-ban is elvisszük az érdeklődőknek. Függő személyiség; 

Skandinávia, Az emberi agy c. előadásai az idei év új ajánlatai. 

 Útibeszámolókkal is próbáljuk színesíteni a palettát, első előadó Janiga Emese, aki Szent 

Ferenc nyomában címmel tart élménybeszámolót. 

 

Alkotó könyvtárhasználat 

 Az alkotó könyvtárhasználói program további bővítéseként, nyári táborok 

programlehetőségének kínáljuk gyermekhangszerek készítését természetes anyagokból, 

logikai és táblás játékok készítését gyerekeknek és felnőtteknek egyaránt. Szintén tábori 

programnak is kiváló a mesehallgatással egybekötött foglalkozás, ahol mesefigurák 

papírból és fafurnérból készülnek majd. A programot Korcsok János pedagógus, fafaragó 

közreműködésével indítjuk. 

 A könyvtári útkeresés iránya az idén a papírszínházi élmény és a képi alkotó foglalkozás 

összekapcsolása gyermekkönyvtári foglalkozás keretei közt. Kiss Ildikó 

gyermekkönyvtáros élménypedagógia alapokra épülő foglalkozásai az óvodások és 

kisiskolások meseértelmezését és szövegértését segítik. 

 Bíró Bertold könyvkötő, Éber Tamás bőrdíszműves, Várai Ildikó papírfonó foglakozásai 

nagy népszerűségnek örvendenek, más tematikával 2020-ban is foglalkozásokat fognak 

vezetni. 

 A jeles napokhoz kötődő ünnepi népszokásokat, népi hagyományok megismertetését és 

felelevenítését 2020-ban is a Békés Megyei Népművészeti Egyesülettel és a 

Hagyományok Házával karöltve szeretnénk megvalósítani. A fazekasság, a szalmadísz-

készítés, a népi ékszerkészítés, a szövés fortélyait, melyre a nyári táborok hosszabb 

időtartama nyújt jó alkalmat.  
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A Mezőkovácsházi Városi Könyvtár által ellátott könyvtárak 2020-ban tervezett új 

programjai 

 Fekete István előadás 

 Trianon 100 előadás 

 Zrínyi Miklós előadás  

 Csukás István munkásságáról előadás  

 Szenes Iván életútja előadás  

 David Attenborough munkásságáról előadás  

 

Kiállítás 

 2020-ban a Körök, egyletek Békés megyében c. levéltári vándorkiállítás májusig végén 

Muronyban zárul. Ezt követően Tevan-emlékkiállítás indul útra, és tervben van még a 

Magyar Nemzeti Levéltár Békés Megyei Levéltára Reformáció Békés megyében c. 

kiállítása is. A Mezőkovácsházához tartozó településeken Trianon 100 címmel indul 

kiállítás. A kiállítások technikai és logisztikai feladatai miatt továbbra is egyszerre csak 

egy-egy kiállítást tudunk utaztatni. 

 

Szakmai képzés, továbbképzés 

 

Hagyománnyá vált a kihelyezett szakmai továbbképzések szervezése, 2020-ban a továbbképzés 

helyszíne a megújult kétegyházi könyvtár lesz. 

A szakmai képzés központi témája a mese- és szövegértés, mese- és szövegfeldolgozás. A 

szövegértési és szövegalkotási képesség fejlesztésének hagyományos lehetőségei mellett a 

digitális történetmesélés módszerével is foglalkozunk. 

 Bajzáth Mária – a Népmesekincstár Mesepedagógia Műhely vezetője – A mesepedagógia 

eszközei a meseértésben  

 Antal Péter – Digitális történetfeldolgozás – a „Digitális történetmesélés LEGO Story 

Starterrel” mintaprogram kidolgozója 

 

Békés megye helyismereti tudáskincsének digitális feltárása és megőrzése érdekében Helyismereti 

szócikkírás a gyakorlatban címmel egynapos továbbképzést tervezünk a megyei könyvtárban.  

Személycserék miatt 2020-ban is van lehetőség személyes konzultációra könyvtárkezelői 

ismeretekről, a Corvina és Textlib integrált könyvtári rendszerről, és változatlanul lehetőség nyílik 

a felmerülő problémákra azonnali segítséget kérni. 

 

Eszközbeszerzés 

A szövegalkotás-szövegértés korunkba illeszkedő fejlesztő eszköze a LEGO StoryStarter. amely 

új megközelítésbe helyezi a történetek feldolgozását. A jelenetek megalkotása, összeállítása, 

sorrendjének kialakítása és a kísérő szövegek kreatív alkotása, dramatizálása izgalmas feladat elé 

állítja a tanulókat, ezért szívesen foglalkoznak a témával, játékos feladattá válik a művek 

megismerése vagy új történetek alkotása. Egy csomag 4 gyerek együttes munkájához elegendő, 

így a csoportfoglalkozások megtartásához 4 csomag szükséges, amely utaztatható a települések 

között. 

LEGO Education Kommunikációfejlesztő StoryStarter csomag: 

LEGO Education StoryStarter bázis készlet 

StSt kiegészítő készlet Tündérmese 
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StSt kiegészítő készlet Űrállomás 

StSt kiegészítő készlet Mindennapok 

Építs élményeket készlet 

Az egyedi eszközparkok megfelelő műszaki színvonalon való működéséhez szórványosan 

szükség van javításokra. A meglévő, oktatási célt szolgáló laptopok élettartamának növelése 

érdekében a laptopok merevlemezének mozgó alkatrészek nélküli adattároló eszközre, SSD-re 

való cseréje tavalyról a közbeszerzés miatt áthúzódott az idei évre. 

 

A megyei könyvtár által a kistelepülési megállapodásban vállalt további szolgáltatás 

Számítunk 2020-ban is az NKA eszközbeszerzési pályázatának megjelenésére. 2013 óta a 

jelenlegi 48 településből 30 helyen sikerült felújítani a könyvtárak belső tereit. 2019-ben Kamut, 

Kardos és Magyarbánhegyes volt nyertes pályázó, de a tényleges megvalósulásra 2020-ban kerül 

sor, ezzel 33-ra emelkedik a modern környezetben működő könyvtárak száma. Csárdaszállás, 

Kaszaper, Körösnagyharsány, Körösújfalu, Murony Nagybánhegyes és Végegyháza még 

felújításra várakozik. 

 

Felelős: Kóti Hajnalka, KSZR csoport vezetője 

Közreműködik: Darida Márta, KSZR-munkatárs, Nagy Levente KönyvtárMozi felelős 

Ellenőrzi: Rakonczás Szilvia igazgató 

Határidő: folyamatos, negyedéves rendszerességű 

 

3.5. Nemzetiségi könyvtári ellátás  
(szöveges ismertető, várható feladatok bemutatása) 

 

A feladatellátás célja, hogy a megye nemzetiségi lakosságának helyi és megyei szinten is  legyen 

lehetősége a nemzetiséghez kapcsolódó könyvtári programokon részt venni, illetve nemzetiségi 

nyelvű és témájú dokumentumokhoz (könyvek, periodikák, audiovizuális dokumentumok) hozzá 

lehessen férni. A nemzetiségi hovatartozás erősítése és az esélyegyenlőségre törekvés is 

megvalósul a tevékenységeink során. 

Békés megyében 5 nemzetiség található meg nagyobb számban: német, román, szlovák, roma és 

szerb. Kisebb számban lengyel, ukrán nemzetiségiek is élnek Békéscsabán.  

A fiatalabb generáció érdeklődésének felkeltése érdekében online eszközöket is igénybe veszünk 

és játékos, érdeklődést felkeltő módon a szlovák tanítási nyelvű iskola diákjait is megkeressük.  

December 18-án megszervezzük a Nemzetiségek napját, melynek része lesz többek között 

kiállítás, könyvbemutató, játékos könyvtári foglalkozás, könyvkereső játék, online kvíz, 

nemzetiségi könyvajánló.  

A korábbi évek gyakorlata szerint a megyei könyvtár munkatársainak részvételével megalakult 

nemzetiségi munkacsoport tervezi és szervezi a nemzetiségi feladatokat a megyei hatókörű városi 

könyvtárban és a vidéki településeken is.  

 

A Békés Megyei Könyvtár nemzetiségi ellátási tevékenysége az alábbi formákban valósul meg: 

1. nemzetiségi dokumentumellátás (igényfelmérés alapján) 

2. tájékoztatás, tanácsadás, módszertani feladatok 

3. szakmai közösség működtetése 

4. közös pályázatok elkészítése 

5. foglalkozások szervezése 

6. egyéb nemzetiségi könyvtári programok szervezése 
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A könyvtár megújult honlapján negyedévenként könyvajánlókat helyeztünk el nemzetiségi 

dokumentumokat ajánlva. 

A nemzetiségi könyvtári ellátás kötelező feladatait az előző évi tevékenységek megvalósításának 

tapasztalatait felhasználva tervezzük.  

A mérés-értékelés munkacsoport bevonásával elkészítjük a Békés megyében működő, 

nemzetiségi ellátásban részt vállaló könyvtárak helyzetfelmérését. Megvizsgáljuk a 

dokumentumállomány tartalmi és fizikai állapotát, felmérjük a használói igényeket. 

 

Felelős: Lukoviczki Anna, igazgatóhelyettes 

Közreműködik: a nemzetiségi munkacsoport tagjai 

Ellenőrzi: Rakonczás Szilvia igazgató 

Határidő: folyamatos, negyedéves rendszerességű 
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4. Mutatók 

 

4.1 Könyvtárhasználat 

 

Könyvtárhasználat (KSZR nélkül) 2019. évi tény 2020. évi terv 

Beiratkozott olvasók tervszáma (fő) 7 937 7 900 

A tárgyévben a könyvtári olvasójegyet megújítók száma (fő) 6 821 6 500 

A könyvtári személyes látogatások száma (db)   176 550 178 000 

Ebből csoportok (db) 179 156 

 

4.2 Dokumentumforgalom 

 

Könyvtárhasználat (KSZR nélkül) 2019. évi tény 2020. évi terv 

Kölcsönzött dokumentumok száma (db) 146 037 146 500 

E-dokumentumok kölcsönzése (db) 0 0 

Helyben használt dokumentumok (db) 13 710 13 710 

Könyvtárközi kölcsönzés – küldött dok. (db) 626 626 

Könyvtárközi kölcsönzés – kapott dok. (db) 131 131 

 

4.3 Olvasói számítógépek 

 

Olvasói számítógépek száma helyben használatra 2019. évi tény 2020. évi terv 

Katalógus 4 4 

Olvasói munkaállomás 10 6 

 

4.4 Online szolgáltatások 

 

Online szolgáltatások  2019. évi tény 2020. évi terv 

Távhasználatok száma 82 574 90 000 

A könyvtári honlap tartalomfrissítéseinek gyakorisága 

(alkalom/hónap átlagosan) 
47 24 

A könyvtárban használható adatbázisok száma 6 6 

A Web 2.0 interaktív könyvtári szolgáltatások száma (db) 7 7 

A Web 2.0 interaktív könyvtári szolgáltatásokat igénybe vevő 

használók száma (fő) 
681 543 600 000 

Tárgyévben a könyvtár által nyílt hozzáférésű publikációként 

elérhetővé teendő dokumentumok száma (db) 
0 10 000 

 

4.5 Szolgáltatások fogyatékkal élők számára 

 

Szolgáltatások száma 2019. évi tény 2020. évi terv 

Fogyatékossággal élők könyvtárhasználatát segítő IKT 

eszközök száma 
17 17 

Fogyatékossággal élők számára akadálymentes szolgáltatások 

száma 
2 2 
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4.6 Nemzetiségek számára biztosított dokumentumok 

 

A megyében élő nemzetiségek KSH adatok alapján (nemzetiség/fő), a megye lakosságához viszonyított 

arány (%) 

 

A 2011. évi népszámlálási adatok szerint Békés megye lakossága 359 948 fő, a hazai nemzetiségek 

megoszlása és aránya jelzi, hogy legalább a nagyobb arányt képviselő 4 nemzetiségi civil szervezettel 

tartanunk kell a kapcsolatot, könyvtári igényeik ismeretében kell számukra szolgáltatnunk. A szerb és 

a lengyel nemzetiségiek aktív közösségi életet élnek, igényeiket fel kell mérnünk. 

 

  

Nemzetiség, anyanyelv, közösségben használt nyelv szerint 

Nemzetiség, 

nyelv 
Nemzetiség Anyanyelv 

Közösségben 

használt 
Nemzetiséghez tartozó 

Megyei %-os 

arány  

Cigány 9 290 1 396 1 773 9 541 2,65 

Szlovák 7 267 2 746 4 597 8 877 2,47 

Román 5 137 3 893 4 320 6 240 1,73 

Német 2 384 587 1 604 3 344 0,93 

Szerb 412 209 249 489 0,14 

Lengyel 115 46 60 134 0,04 

együtt 24 907 9 054 12 778 29 099 8,08 

Népesség 359 948 359 948 359 948 359 948   

 

 

Dokumentumok 2019. évi tény 2020. évi terv 

Könyvek 179 150 

folyóiratok 12 12 

Elektronikus dokumentumok 13 10 

Összesen 204 172 

 

 

 

4.7 Használói képzések száma 

 

A „Múzeumi és könyvtári fejlesztések mindenkinek" című program országos hatókörű könyvtári 

projektje „Az én könyvtáram" címen európai uniós forrásból, a megyei hatókörű városi 

könyvtárak közreműködésével valósult meg az elmúlt 3 évben.  

A 2020-tól kezdődő projektfenntartási időszakban évente 4 mintaprogram kipróbálását vállaltuk. 
 

Fejlesztési irány Mintaprogram Célcsoport Foglalkozásvezető 

Könyvtárhasználat és 

információkeresés 
Főiskolás leszek ifi Lukoviczki Anna 

Olvasásfejlesztés Cigányfesztivál roma Babinszki János 

Digitális írástudás Digitális történetmesélés tabletekkel tini Kiss Ildikó 

Szövegértés 
Könyvtári kvíz - Ki mit tud Mátyás 

királyról? 
kisiskolás Szaszák György 

 

Az én könyvtáram projekten kívüli nem formális képzéseink 2020. évi alkalmait óvodák, iskolák és 

civil szervezetek bevonásával tervezzük. A tervezett programok egy része a korábbi gyakorlatnak 

megfelelően az országos projektekhez csatlakozik – amennyiben lesz megfelelő forrás.  

A hagyományosan megrendezett, nagyobb létszámú érdeklődőt vonzó eseményeket 2020-ban is 

megrendezzük: Internet Fiesta, Gyermeknap, Könyvtári Éjszaka, Országos Könyvtári Napok. 

Együttműködő partnereink eseményeihez csatlakozunk, részesei leszünk többek között a Nyugdíjasok 

Regionális Szavalóversenyének, az Európai Uniós Tájékoztató Központ rendezvényeinek. 
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Az EFOP-3.7.3 projekt utolsó periódusában 2 alkalommal szervezünk 3-3 napos szabadegyetemet 

(karrier, család témában), az EFOP-4.1.8 jelű projektben a Digikomp szabadtéri könyvtár 

szolgáltatásaival megismertetjük a fesztiválok, bemutatók résztvevőit. 

Könyvbemutatókat, közönségtalálkozókat szervezünk legalább kéthavonta. Programjaink mindig a 

könyvtári szolgáltatások, az olvasás népszerűsítését célozzák. 

 

 

Kompetenciaképzés 
2019. évi 

tény 

2020. évi 

terv 

A könyvtár által szervezendő olvasási kompetenciafejlesztést, szövegértés 

fejlesztését támogató nem formális képzések száma  
8 8 

A könyvtár által szervezendő olvasási kompetenciafejlesztést, szövegértés 

fejlesztését támogató nem formális képzéseken résztvevők száma 
397 240 

A könyvtár által szervezendő digitális kompetenciafejlesztési, 

információkeresési ismereteket nyújtó nem formális képzések száma  
177 104 

A könyvtár által szervezendő digitális kompetenciafejlesztési, 

információkeresési ismereteket nyújtó nem formális képzéseken 

résztvevők száma 

1 884 1 040 

A könyvtár által szervezendő engedélyezett képzések, továbbképzések 

száma 
0 1 

A könyvtár által szervezendő akkreditált képzéseken, továbbképzéseken 

résztvevők száma 
0 12 

A könyvtár által szervezendő könyvtárhasználati foglalkozások száma  6 6 

A könyvtár által szervezendő könyvtárhasználati foglalkozásokon 

résztvevők száma 
103 150 

A könyvtár által szervezendő hátrányos helyzetűeket, romákat célzó, a 

társadalmi együttélést erősítő, diszkrimináció-ellenes, szemléletformáló, 

toleranciára nevelő és multikulturális programok száma 

0 3 

A könyvtár által szervezendő hátrányos helyzetűeket, romákat célzó, a 

társadalmi együttélést erősítő, diszkrimináció-ellenes, szemléletformáló, 

toleranciára nevelő és multikulturális programokon résztvevők száma 

0 80 

A könyvtár által szervezendő nemzetiségi közösségi identitást erősítő 

programok száma 
4 4 

A könyvtár által szervezendő nemzetiségi közösségi identitást erősítő 

programokon résztvevők száma 
207 207 

A könyvtár által szervezendő fogyatékossággal élők könyvtárhasználatát 

segítő képzések, programok száma 
0 1 

A könyvtár által szervezendő fogyatékossággal élők könyvtárhasználatát 

segítő képzéseken, programokon résztvevők száma 
0 30 

A könyvtár által a nyugdíjas korosztály számára szervezendő szervezett 

programok, képzések száma  
9 6 

A könyvtár által a nyugdíjas korosztály számára szervezendő programokon, 

képzéseken résztvevők száma 
137 90 

Összes képzés száma 204 133 

A képzésen résztvevők száma összesen 2 728 1 849 

A könyvtároktatást, képzést, könyvtári tevékenységeket támogató 

kiadványainak tervszáma 
0 2 
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4.8 Rendezvény, kiállítás 

A 2020. évi terv szöveges ismertetése. 

 

A kulturális törvény 55.§(1) pontja a nyilvános könyvtárak alapfeladatai között a rendezvények, 

programok szervezését is előírja: 

„i) kulturális, közösségi és egyéb könyvtári programokat szervez, 

j) tudás-, információ- és kultúraközvetítő tevékenységével hozzájárul az életminőség 

javításához, az ország versenyképességének növeléséhez” 

 

Alapelv, hogy minden kulturális és közösségi program a könyvtári szolgáltatásokhoz kapcsolódik. 

Minden könyvtárban szervezett program vagy a hagyományos szolgáltatásokat népszerűsíti vagy 

új szolgáltatás bevezetését segíti. 

 

Kiemelt évfordulók, melyekre emlékezve programokat szervezünk: 

 

 2020 A nemzeti összetartozás éve, Trianon-emlékév – könyvbemutató  

 2020-at az Országgyűlés Zrínyi Miklós-emlékévvé nyilvánította a magyar költő, hadvezér 

születésének négyszázadik évfordulója alkalmából – tematikus nap 

 120 éve hunyt el Munkácsy Mihály – kvíz 

 250 éve született Beethoven – kiállítás 

 20 éves a Békéscsabai Röplabda Sportegyesület – kiállítás és kvíz 

 

Képeslapkiállítások 2020 

 

Január Brit királyi testőrség Július Filmfesztiválok városai 

Február Ausztrália Augusztus Sport 

Március Gőzmozdonyok Szeptember Színház 

Április Magyar népművészet Október Szarvasi arborétum 

Május Kaszinóvárosok November Mesék 

Június Magyar városok December Retro karácsony 

 

 

Mutatók 
2019. évi 

tény 

2020. 

évi terv 

A könyvtárban a tárgyévben szervezendő helyi, megyei és országos szintű 

közösségi programok, rendezvények száma összesen  
671 600 

A könyvtárban a tárgyévben szervezendő helyi, megyei és országos szintű 

közösségi programok, rendezvényeken résztvevők száma 
29 115 20 000 

A könyvtárban szervezendő időszaki kiállítások száma  23 24 

A könyvtárban szervezendő időszaki kiállítások látogatóinak száma 1 368 2 000 

Tárgyévben a családok számára meghirdetésre kerülő rendezvények száma  6 3 

Tárgyévben a családok számára meghirdetendő rendezvényeken résztvevők 

száma 
364 75 

A megyei hatókörű városi könyvtár esetében az általa ellátott kistelepüléseken 

szervezendő rendezvények száma  
1 701 1 000 

A megyei hatókörű városi könyvtár esetében az általa ellátott kistelepüléseken 

szervezendő rendezvényeken résztvevők tervszáma 
55 677 50 000 

Egyéb rendezvények száma 112 52 

Egyéb rendezvényeken résztvevők száma 3 431 2 000 
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4.9 Használói elégedettség mérés 

 

Használói elégedettség mérések tervezése 2019. évi tény 2020. évi terv 

A használói elégedettség-mérések száma 9 8 

A használói elégedettség-mérések során a válaszadó 

használók száma 
288 570 

 

4.10 Települési könyvtárak számára nyújtott szolgáltatások 

A 2020. évi terv szöveges ismertetése. 

 

Települési könyvtárak számára nyújtott szolgáltatások 2019. évi tény 2020. évi terv 

Műhelynapok száma 9 5 

Résztvevő települési könyvtárak számaránya –  

KSZR nélkül (%) 
85 85 

A megyei hatókörű városi könyvtár koordinációjával 

minősítésre készülő települési könyvtárak száma 
1 1 

 

4.11 Közösségi szolgálat/önkéntesség 

A 2020. évi terv szöveges ismertetése. 

 

Közösségi szolgálat/önkéntesség 2019. évi tény 2020. évi terv 

Az iskolai közösségi szolgálatot a könyvtárban teljesítők száma 61 60 

Az iskolai közösségi szolgálat fogadására a köznevelési 

intézményekkel kötött megállapodások száma 
12 12 

A könyvtárban dolgozó önkéntesek száma  0 2 

 

4.12 Partnerség 

A 2020. évi terv szöveges ismertetése. 

 

A könyvtárral írásos együttműködést kötő partnerek száma 2019. évi tény 2020. évi terv 

Civil szervezetek 6 6 

Határon túli könyvtárak 0 3 

Vállalkozók 0 3 

Oktatási intézmények 23 23 

A kistelepülési önkormányzattal kötött megállapodások száma 48 48 

Egyéb 2 2 

Összesen 79 85 

 

 

4.13 Digitalizálás 

Melyek a tárgyévi főbb célkitűzések? Stratégiai környezethez (pl. Közgyűjteményi 

Digitalizálási Stratégia) való kapcsolódás bemutatása. 

Milyen digitalizáló eszközöket tervez vásárolni? 

 

2020-ban elsődleges feladat a Közgyűjteményi Digitalizálási Stratégia megvalósításához célul kitűzött 

mennyiségű és minőségű digitalizált dokumentum létrehozása. Tartalmát tekintve a Békési 

Gyűjtemény könyv- és folyóiratállományának archiválása és a széleskörű hozzáférés biztosítása a cél. 

Az előző évben megrendelt, beszerzett technikai eszközökön (könyvszkenner, síkágyas szkennerek) 

kívül a KDS-k projektből újabb szkennert vásárolunk, mely lehetővé teszi a további könyvtári célú 

digitalizálás mellett a térítési díj ellenében történő szolgáltatást is. 

A digitalizálási tevékenységben a munkatársak széles köre részt vett az előző évben, pályázati forrás 

hiányában 2020-ban ennek a tevékenységi körnek a célszerűsítése szükséges, jelentősége nő. 
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Eszköz neve, típusa Darabszám 

Zeutschel könyvszkenner (EFOP-4.1.8) 1 

Szkenner (KDS-K) 1 

 

Hol teszik közzé a digitalizált állományt? (Europeana, honlap, zárt hálózat) 

 

A Közgyűjteményi Digitalizálási Stratégia megvalósítása könyvtárakban című projektben elkészített 

digitalizált tartalmakat a Békés Megyei Elektronikus Könyvtárban tesszük közzé, továbbá az Országos 

Széchényi Könyvtár előírásainak megfelelő formátumban a projekt központi adatbázisából is elérhetők 

lesznek a dokumentumok. 

 

Milyen célok alapján fog digitalizálni? (%) 

 

Cél Arányszám (%) 

Szolgáltatás 60 

Állományvédelem 30 

Elektronikus dokumentumküldés 5 

Reprográfia 5 

 

 

Digitalizálás 2019. évi tény 2020. évi terv 

Digitális objektumok száma 817 10 000 000 

Teljes dokumentumok száma 817 900 

Könyv  124 150 

Folyóirat 693 700 

Hanganyag 0 0 

Audiovizuális dokumentum 0 0 

Kép 0 100 

Egyéb 0 0 

Összesen  817 10 000 000 

Online elérhető 0 10 000 000 

Helyben használatra elérhető 817 10 000 000 
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IV. FEJLESZTÉSEK TERVEZÉSE: 

 

1. Intézményi terek / épületek infrastrukturális fejlesztési tervek bemutatása  

(szövegesen) 
 

A Békés Megyei Könyvtár Békéscsabán a Munkácsy Mihály Múzeum és Csabagyöngye 

Kulturális Központ szomszédságában, a városi ligethez közel, a hamarosan felépülő bábszínház 

épülete közelében található. Az 1985-ben átadott épület mára már nem korszerű, a fűtési 

rendszere nem gazdaságos, a nyílászárók elavultak. A gazdaságtalan üzemeltetés enyhítése 

céljából a korábbi fenntartó az épületben helyezett el a könyvtár mellé több intézményt, melyek 

közül néhány még ma is itt működik. Ennek köszönhetően gyakori vendégek a házban 

pedagógusok, újságírók. 

Békéscsaba Megyei Jogú Város Önkormányzata a Terület és Településfejlesztési Operatív 

Program keretében energetikai felújításokat tervezett, a már elkészült terveket nem lehetett 

megvalósítani a korábban tervezett időszakban. Amennyiben az időközben keletkezett 

többletköltségre lesz forrás, a fűtő/hűtő rendszer és az épületszigetelés megtörténhet. 

2020 tavaszán elkezdődik a belső udvar és a parkoló korszerűsítése, az épületet körülvevő 

zöldövezet is megújul. A Munkácsy-negyed részeként elkészülő udvar kellemes pihenőhely lesz, 

a szabadtéri programokhoz nyújt megfelelő teret miközben alkalmat teremt arra, hogy a 

információkat nyújtson Munkácsy Mihályról. 

A tervek szerint szabadtéri olvasói tereket lehet majd kialakítani mindkét megújuló külső térben. 

 

Felelős: Rakonczás Szilvia igazgató 

Közreműködik: Békéscsabai Kulturális Ellátó Központ munkatársai 

Határidő: folyamatos, a fejlesztések műszaki ütemezésétől függő 
 

2. Infrastrukturális fejlesztések, felújítási feladatok  

 

Az épület hibáinak javításán túl technikai eszközökkel fog gyarapodni a könyvtár. Az előző évek 

informatikai fejlesztései 2020-ban befejeződnek, április közepéig újabb eszközök érkeznek: 

szerverek, egyéb informatikai és irodatechnikai eszközök.  

A legjelentősebb beszerzés egy könyvszkenner, mely jelentősen meggyorsítja majd a 2019-ben 

elkezdett nagyobb arányú digitalizálási tevékenységet. 

Az EFOP-4.1.8 projektben az 1. negyedévben megérkezik a szabadtéri könyvtári szolgáltató hely, 

a Digikomp nevű utánfutó. Az utánfutó informatikai eszközeinek beüzemelése remélhetően 

megtörténik a márciusi Internet Fiesta idejére. A mobil e-pavilon szorosan kapcsolódik a már 

elkészült digitális labor tevékenységéhez. Lehetőséget ad arra, hogy a laborban zajló 

tevékenységeket olyan helyszíneken is láthatóvá tegyük (nagyképernyős kivetítés, interaktív 

kapcsolat képpel, hanggal, szöveges dokumentumok kollaboratív létrehozásával stb.), ahol a 

lakosságnak az a része érhető el nagy számban, akik érdeklődését fel lehet kelteni a kreatív tér 

tevékenysége iránt, akik potenciális használók, de a könyvtár lehetőségeiről való tájékozottságuk 

nem megfelelő. Az e-pavilon felszereltsége a digitális laborral kompatibilis lesz. Lehetővé fogja 

tenni az olyan helyszíneken való könyvtári jelenlétet, ahol sok ember fordul meg – akár nehezen 

megközelíthető terepen is (pl. városi szabadtéri fesztiválok, strandok, szabadtéri kampányok, 

előadások stb.). 

 

Felelős: Rakonczás Szilvia, igazgató 

Közreműködik: Békéscsabai Kulturális Ellátó Központ munkatársai 

Határidő: folyamatos, negyedéves rendszerességű 
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3. Jelentősebb tervezett eszközbeszerzés 

 

Informatikai eszközbeszerzéseink jelentős részét pályázati támogatásból szerezzük be. 2020-ban 

befejeződik az EFOP-4.1.8 projekt, melynek keretében már az előző évben is vásároltunk kisebb 

informatikai eszközöket. A közbeszerzési eljárások elhúzódása miatt a nagyobb értékű eszközök 2020-

ban érkeznek meg a könyvtárba. 

A közgyűjtemények digitalizálására és a közös felületen történő visszakereshetőség megteremtése 

céljából indított projekt helyi munkálatai 2020-tól kezdődnek, további fejlesztések várhatók. 

 

 

 

Megnevezés darab forint megjegyzés 

Gépjármű 0 0  

ebből személygépkocsi 0 0  

Számítógép 5   

ebből olvasói 3 750 000  

ebből szerver 2 5 257 000 EFOP-4.1.8 projekt 

Fénymásoló 0 0  

Szkenner 1 3 355 885 KDS-k projekt 

Zeutschel könyvszkenner 1 9 790 000 EFOP-4.1.8 projekt 

Storage, egyéb adattároló (kapacitását a 

megjegyzésbe kérjük megadni Tb-ban) 
0 0  

IKR fejlesztés 1 6 643 599 KDS-k projekt Qulto 

egyéb: éves díj Qulto 1 473 753 KDS-k projekt Qulto 
egyéb: bevezetés Qulto 1 4 493 309 KDS-k projekt Qulto 
Eszközbeszerzésre fordított összeg összesen (Ft)  30 763 546  

 

Felelős: Kertész Zoltán osztályvezető 

Közreműködik: informatikus munkatársak 

Ellenőrzi: Rakonczás Szilvia igazgató 

Határidő: folyamatos, negyedéves rendszerességű 
 

 

4. Pályázatok, projektek  

(folyamatban lévő és tervezett) 

 

 

A folyamatban lévő jelentősebb Európai Uniós pályázataink megvalósítási határideje április, május és 

szeptember. A tervezett megvalósítást akadályozta több tényező, többek között a beszerzési eljárások 

elhúzódása, miközben az árak emelkedtek. A hátralévő időben hiánytalanul tudjuk teljesíteni a vállalt 

feladatokat. 

Az NKA Közgyűjtemények Kollégiuma március 16-án jelenteti meg 1. féléves, augusztus 28-án a 2. 

féléves pályázatait. Azokra a lehetőségekre számítunk, amelyeket évek óta igénybe tudtunk venni: 

Országos Könyvtári Napok programjainak megyei szintű támogatása (1,5 millió Ft), könyvtári 

berendezésre fordítható támogatás (2,5 millió Ft).  

A felsorolt lehetőségeken túl figyeljük a kisebb fejlesztést, a csekélyebb beszerzést lehetővé tevő 

pályázatokat is, ha a könyvtár tevékenységéhez illeszthető a téma, pályázatot fogunk benyújtani. 
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Hazai pályázatok 

megnevezése 

Pályázott 

összeg 

Elnyert 

összeg 

(Ft-ban) 

Támogató Kezdete Befejezése 

A Békés Megyei Könyvtár 

Mezőmegyer 

fiókkönyvtárának 

fejlesztésére 204105/03328 

2.029.288 2.029.288 NKA 2019.09.01. 2020.10.31. 

Ismeretterjesztő népzenei 

előadások megrendezésére 

786104/00136 

925.027 600.000 NKA 2019.09.30. 2020.06.05. 

A Békés Banda 40+ 

jubileumi és 

lemezbemutató 

nagykoncertjének 

megrendezésére  

1.000.000 300.000 NKA 2020.03.13. 2020.03.13. 

A közgyűjteményi 

digitalizálási stratégia 

végrehajtásához szükséges 

könyvtári digitalizálás 

26.136.146 26.136.146 EMMI 2019.11.01. 2020.02.29. 

Összesen 30 090 461 29 065 434    

 

Európai Uniós 

pályázatok megnevezése 

Pályázott 

összeg 

Elnyert 

összeg 

(Ft-ban) 

Támogató Kezdete Befejezése 

EFOP-3.3.6-17-2017-

00021 Ember és 

Környezete Természet-

tudományos Élmény-

központ kialakítása 

Békéscsabán 

107.729.800 107.729.800 EU 2017.09.01. 2020.09.04. 

EFOP-4.1.8-16-2017-

00146 Digikomp - tanulást 

segítő infrastrukturális 

fejlesztések a Békés 

Megyei Könyvtárban 

119.760.371 119.033.844 EU 2018.01.16. 2020.04.15. 

EFOP-3.7.3-16-2017-

00337 Az egész életen át 

tartó tanuláshoz hozzáférés 

biztosítása 

38 456 877 31.706.394 EU 2017.06.01. 2020.05.31. 

Összesen: 265 947 048 258 470 038    

 

Egyéb, nem hazai 

forrásokra épülő 

pályázatok megnevezése 

Pályázott 

összeg 

Elnyert 

összeg 

(Ft-ban) 

Támogató Kezdete Befejezése 

--- --- --- --- --- --- 

      

 

Felelős: Bérczesi Monika, tudományos kutató 

Közreműködik: a pályázatok megvalósításáért felelős, szerződéssel rendelkező munkatársak 

Ellenőrzi: Rakonczás Szilvia igazgató 

Határidő: folyamatos, negyedéves rendszerességű 
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5.  Menedzsment, minőségirányítás, kommunikáció 

A tervezett menedzsment és a minőségirányítási tevékenységek megvalósulása 2020-

ban, a megyei hatókörű városi könyvtár kommunikációs tevékenységének 

bemutatása  
A 2020. évi terv szöveges ismertetése. 

 

Menedzsment 
 

A könyvtár működésére vonatkozó tervezési, szervezési kérdéseket a minőségirányítási tanács 

közreműködésével, a munkacsoportok bevonásával készítjük el, elemezzük. A vezetéssel, 

irányítással kapcsolatban elsősorban a vezetői kör (igazgató, igazgatóhelyettes, osztályvezetők) 

dönt, de a döntéselőkészítésbe az adott témában érintettek lehető legszélesebb körét bevonjuk. Ez 

a metódus időnként lassítja a megvalósítást, de meggyőződésünk, hogy az eredmény 

szempontjából hasznos.  

Az emberi erőforrás gazdálkodás és a pénzügyi menedzsment abból a szempontból ad 

folyamatosan sok feladatot, hogy a meglévő szűkös lehetőségek belső átszervezésével, 

átcsoportosításával tudunk csak számolni. A változásmenedzsment mindennapos. A legtöbb 

lehetőséget a pályázati források felkutatása nyújtja. 

A működéssel kapcsolatos adatrögzítési, adatgyűjtési rend célszerűsítése szükséges. Több éves 

tapasztalat, hogy az ellenőrzésre nagyobb figyelmet kell fordítani, újabb technikákat szükséges 

kidolgozni. Az ok alapvetően a túlterheltség, mely a vezetőket is terheli. A naponta jelentkező 

nem tervezett operatív feladatok, a területi ellátással kapcsolatosan jelentkező azonnali 

beavatkozást igénylő kérések befolyásolják az ellenőrzési tevékenységet is.  

A szervezet hatékony működése érdekében az intézményi SZMSZ és a munkaköri leírások 

módosítása halaszthatatlan. 

A szakmai működés javítása érdekében 2020-ban szervezeti átalakítást tervezünk, melynek 

részleteit a II. pontban ismertettük. 

 

Minőségirányítási tevékenységek 
 

A Békés Megyei Könyvtár a minőségirányítási tevékenységeket konkrét területek fejlesztését 

célzó munkacsoportokkal valósítja meg. A szervezet valamennyi munkatársa részt vesz a 

munkacsoportok munkavégzésében. A feladatvégzésekről egyeztetési lehetőséget biztosítanak a 

havi ülések. A korábbi években működő munkacsoportok körét nem változtatjuk meg. 

 

Munkacsoportok: 

- Dokumentumok mcs. 

- Folyamatmenedzselés mcs. 

- Használói elégedettség és 

igénymérés mcs. 

- Innováció mcs. 

- Kommunikációs és partnerség mcs. 

- Stratégia mcs. 

- Szervezetfejlesztési mcs. 

- Teljesítménymérési mcs. 

 

A Minőségirányítási Tanács tagjai: Bérczesi Monika, Darida Márta, Juhász Zoltán, Lipták-Pikó 

Ágnes, Rakonczás Szilvia, Szaszák György, Tóth Katalin, Vetési Lajos Sándorné. 

 

A könyvtár Minőségirányítási Tanácsának éves munkaterve a munkacsoportok terveiből, 

vállalásaiból áll össze. 

 

 A Minőségirányítási Tanács éves munkatervének elfogadása. 

 Döntés a Minősített Könyvtár cím pénzjutalmának felhasználásáról. 

 A Könyvtári Minőségi Díj pályázat benyújtásának előkészítése. A felkészüléshez 

figyelembe kell venni a korábbi beadási határidőket (május–június). A díj elnyeréséhez 
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innovációs témajavaslatok gyűjtése. Javaslatok: DigiLabor, DigiKomp, DigiLépcső, 

tananyagfejlesztés, mobilbarát könyvtári portálfejlesztés, maker-képzés a könyvtárban. 

 Az év fiatal könyvtárosa díj benyújtásának lehetősége. A pályázás elősegítése, támogatása. 

Felelős: Juhász Zoltán  Határidő: 2020. 02. 14. 

 

 Szórólap- és plakátok „kódolása” a beszámolók elkészítésének segítéséhez. 

 Statisztikagyűjtés rendszerességének kialakítása a könyvtár Instagram-oldaláról (követők 

száma, visszajelzések). 

 Döntés valamely munkatársunk intézményi kommunikátor képzésre történő 

beiskoláztatásáról. 

Felelős: Bérczesi Monika Határidő: 2020. 03. 20. 

 

 A SWOT-analízis felülvizsgálata, az új innovációk és szolgáltatások figyelembevételével. 

 A 2019-as médiafigyelés elemzése., 2020-as sajtófigyelés. 

Felelős: Szaszák György Határidő: 2020. 03. 20.    

 

 A könyvárat bemutató foglalkozások játékossá tétele. Kreatív könyvtárhasználati program 

forgatókönyvének elkészítése. 

 Könyvtári felhasználói kézikönyv összeállítása. 

Felelős: Kertész Zoltán Határidő: 2020. 04. 17. 

 

 Munkatársi elégedettségmérés (szervezeti kérdőív kitöltése). 

 A kompetencia-térkép frissítése. A 2020. évre vonatkozó továbbképzési terv elkészítése. 

 A Balanced Scorecard bevezetési lehetőségének vizsgálata. 

Felelős: Rakonczás Szilvia Határidő: 2020. 04. 17. 

 

 Megismételt KSZR-településvezetői elégedettségmérés.  

Felelős: Darida Márta  Határidő: 2020. 05. 15. 

 

 Partnertalálkozók rendjének kidolgozása. 

 Cím-/partnerlista folyamatos karbantartása (lehetőség szerint új, hatékonyabb módszertan 

bevezetésével). 

Felelős: Bérczesi Monika Határidő: 2020. 05. 15. 

 

 Munkaterv szerinti feladatok átnézése, ellenőrzése. Az elmaradt feladatok kiosztása. 

Felelős: Juhász Zoltán  Határidő: 2020. 06. 19. 

 

 A Békés Megyei Könyvtár stratégiai tervének (2021–2026) előkészítése. 

Felelős: Szaszák György Határidő: 2020. 08. 14. 

 

 A könyvtárat elhagyó olvasók kérdőíves felkeresése.  

 Könyvtárhasználói elégedettségmérés (2014, 2016 és 2018 után). 

Felelős: Darida Márta  Határidő: 2020. 08. 14. 

 

 Folyamatleltár frissítése. Újabb folyamatleírások, -ábrák és szolgáltatási leírások 

készítése. A meglévő folyamatszabályozási rendszer aktualizálása. 

Felelős: Tóth Katalin  Határidő: 2020. 08. 14. 

 

 Felmérés elvégzése a munkatársak körében a könyvtári munkakörülmények 

elégedettségével, felszereltségével kapcsolatban. 

Felelős: Juhász Zoltán  Határidő: 2020. 08. 14. 

 

 Fiókkönyvtárak használatának igényfelmérése. 

Felelős: Darida Márta  Határidő: 2020. 09. 18. 
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 Tartalomfejlesztés a Qulto Education keretrendszerben. Használói segédlet összeállítása. 

 Akkreditált könyvtáros maker-képzés megszervezés. A tanfolyamon résztvevők 

elégedettség- és igénymérése. 

Felelős: Kertész Zoltán Határidő: 2020. 09. 18. 

 

 A könyvtár külső és belső kommunikációs tervének frissítése. 

Felelős: Bérczesi Monika Határidő: 2020. 09. 18. 

 

 A négyszemközti beszélgetések eredményének kiértékelése. Fejlesztési területek 

meghatározása. Beavatkozási terv készítése. 

Felelős: Juhász Zoltán  Határidő: 2020. 09. 18.  

  

 Munkaterv szerinti feladatok átnézése, ellenőrzés, elmaradt feladatok kiosztása. 

Felelős: Juhász Zoltán  Határidő: 2020. 10. 09. 

 

 Használói mérések az EFOP projektben résztvevőkkel. 

 Kérdőív kitöltése a szakmai napokon résztvevő könyvtáros kollégák körében. 

 Felmérések készítése az OKN rendezvénysorozaton. 

 A 2018-as könyvtárhasználói felmérés kiértékelése és összehasonlító elemzés készítése. 

 Igényfelmérés a Garabonciás napokon. 

Felelős: Darida Márta  Határidő: 2020. 10. 09. 

 

 Az ösztönzési és jutalmazási rendszer felülvizsgálata. 

Felelős: Juhász Zoltán  Határidő: 2020. 11. 13. 

 

 A 2020-as évben végzett felmérések értékelésének, eredményeinek bemutatása. 

Intézkedési tervek meghatározása és jóváhagyása. 

Felelős: Darida Márta  Határidő: 2020. 12. 11. 

 

 A 2021–2026-os stratégiai terv elfogadása. Megismertetése a könyvtár munkatársaival. 

 A MIT éves tevékenységének értékelése. 

Felelős: Juhász Zoltán  Határidő: 2020. 12. 11. 

 

 

Mérési tevékenység 

 

2020-ban megismételjük, illetve bepótoljuk a sikertelen vagy elmaradt, előző évre tervezett 

kérdőíveinket. Ebben az évben aktuális a kétévente esedékes, átfogó könyvtárhasználatot értékelő 

kérdőívünk. A tervezett kérdőívek segítségével 2020-ra elérjük, hogy egy több éven át 

alkalmazott kérdéssorra építve a válaszadók általános véleményét tudjuk értékelni és elemezni.  

A már szokásosnak mondható kérdőívvel megkeressük a rendezvényeinken részt vevőket. Az 

előző évekhez hasonlóan az országos rendezvénysorozaton túl különböző kiállításaink, 

eseményeink kapcsán is tervezzük a visszajelzések rögzítését.  

A szakmai napokon részvevő, vidékről érkező kollégákat is megkeressük egy a szakmai napok 

specialitásait is figyelembe vevő kérdéssorral rendezvényeink színvonalának javítása, fejlesztése 

érdekében. A mérés eredményeit szintén össze tudjuk vetni előző évek tapasztalataival. 

 

Elégedettségmérést az alábbi témákban valósítunk meg: 

 

1. KSZR – településvezetői, ismételt elégedettségmérés (47 fő) 

Határidő: mérés: 2020.03.31. feldolgozás, értékelés: 2020.04.30. 

Felelős: Darida Márta 

2. Könyvtárat elhagyó olvasók kérdőíves felkeresése (50 fő) 

Határidő: mérés: 2020.03.31. feldolgozás, értékelés: 2020.04.30. 
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Felelős: Szalai Edit 

3. Fiókkönyvtárak használata – igényfelmérés (50 fő) 

- Gerla településrész iskolai könyvtára  

- Lencsési fiókönyvtár 

- Jaminai fiókkönyvtár 

- Mezőmegyer fiókkönyvtár 

Határidő: mérés: 2020.08.31. feldolgozás, értékelés: 2020.12.31. 

Felelős: Drimba Péterné 

4. EFOP projekt – használói mérések (20 fő) 

Határidő: mérés: 2020.05.30. feldolgozás, értékelés: 2020.06.30. 

Felelős: Benkóné Tóth Edit 

5. OKN rendezvénysorozat (100 fő) 

Határidő: mérés: 2020.10.30. feldolgozás, értékelés: 2020.12.31. 

Felelős: Lukoviczki Anna 

6. Szakmai napokon részvevő könyvtáros kollégák kérdőíve (50 fő) 

Határidő: mérés: 2020.02.03-2020.06.30. között, feldolgozás, értékelés: 2020.08.30. 

Felelős: Darida Márta 

7. Használói elégedettség mérés (250 fő) 

2014, 2016, 2018 utáni „teljes körű” könyvtárhasználati szokásokról szóló kérdőív. 

Határidő: mérés: 2020.10.01-2020.11.30. között. feldolgozás, értékelés: 2020.12.31. 

Felelős: Darida Márta 

 
Összefoglalva a tervezett mérések száma és a megkérdezettek tervezett létszáma: 

 

1. KSZR – településvezetői ismételt elégedettségmérés  40 fő 

2. Könyvtárat elhagyó olvasók kérdőíves felkeresése  50 fő 

3. Fiókkönyvtárak használata - igényfelmérés  50 fő 

4. EFOP projekt - használói mérések  20 fő 

5. OKN rendezvénysorozat  100 fő 

6. Szakmai napokon részvevő könyvtáros kollégák kérdőíve  50 fő 

7. Használói elégedettség mérés  250 fő 

Mindösszesen 7 mérés 560 fő 

 

Felelős: Darida Márta, munkacsoport vezető 

Közreműködik: Mérés-értékelés munkacsoport 

Ellenőrzi: Kertész Zoltán osztályvezető 

Határidő: 2020. október 30. 
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Kommunikációs tevékenység 

 

Igényfelmérést tervez 2020-ban: I   /   N 

Elégedettségmérést tervez 2020-ban: I   /   N 

Munkatársi elégedettségmérést tervez 2020-ban: I   /   N 

A könyvtár legfrissebb SWOT elemzésének dátuma: 2019 (év) 

A könyvtár stratégiai terve elérhető a honlapon: I   /   N 

 

(Kiadványok tervszáma, Kommunikációs költségek nagysága (Ft), TV megjelenés száma, rádió 

megjelenés száma, írott sajtó megjelenés száma, e-sajtó megjelenés, fizetett hirdetések száma, stb.) 

 

Önálló kiadvány megjelentetését nem tervezzük. A működéshez, az új szolgáltatásokhoz 

kapcsolódóan könyvtárhasználati kiadványt készítünk. 

 

A kommunikációs költségek csökkentésére kényszerülünk, emiatt az egyik helyi rádió 

szolgáltatásait nem tudjuk igénybe venni; az éves 1 millió forintos költség számunkra 

megfizethetetlen. Nem csak e hiány pótlása céljából, hanem az időről-időre felvetődő 

hatékonyságnövelés érdekében is elkészítjük az intézményi marketingstartégiát. 

A könyvtár programjairól és szolgáltatásairól a könyvtár honlapján és közösségi oldalain kívül a 

helyi média adott hírt hatékonyan az elmúlt években, így 2020-ban is a korábbi gyakorlatot 

alkalmazzuk. 

Csabai Mérleg – kéthetente megjelenő ingyenes városi lap 

 évente 24 hirdetés + programismertető cikk 

Köröshírcentrum – rádiós interjú, program- és szolgáltatásajánló 

 évente 12 alkalommal 20 perc 

7.TV 

 rendezvények, programok alkalmával rendszeres helyszíni tudósítás 

CsabaTV 

 rendezvények, programok alkalmával rendszeres helyszíni tudósítás 
 

 

Kommunikáció 2019. évi tény 2020. évi terv 

Kommunikációs költségek (Ft) 819 150 900 000 

TV megjelenés (fizetett hirdetések nélkül) 17 24 

Rádió megjelenés (fizetett hirdetések nélkül) 18 12 

Írott sajtó megjelenés (fizetett hirdetések nélkül) 70 60 

Online hírek 66 52 

Közösségi médiában megjelenő hírek 1102 1095 

Hírlevelek 24 24 

Fizetett hirdetések száma (médiumtól függetlenül) 22 24 

Fizetett hirdetések Ft (médiumtól függetlenül, becsült érték) 819 150  900 000 

Egyéb: 0 0 

 

Felelős: Bérczesi Monika, tudományos kutató 

Közreműködik: Kommunikációs munkacsoport 

Ellenőrzi: Rakonczás Szilvia igazgató 

Határidő: folyamatos, havi rendszerességű 
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6. Elektronikus szolgáltatások 

(Távolról elérhető és helyben igénybe vehető szolgáltatások fejlesztése érdekében tervezett 

intézkedések.) 

 

 

A 2019. évi beszámolóban ismertetettek lesznek elérhetők elektronikus szolgáltatásaink. 

2020-ra előfizettük az érdeklődők számára a Békés Megyei Hírlap archív példányainak online 

elérhetőségét, melyet a Hungaricana adatbázison keresztül tudnak elérni. Az előző évinél jelentősen 

több a költség, de a MediaWorks Kft-vel kötött megállapodás szerint olyan hiányzó lapszámokhoz 

tudunk hozzájutni, melyeket egy esetleges következő évi előfizetés elmaradása esetén is tudunk 

helyben rendelkezésre bocsátani. 

 

 

Szolgáltatás 

2020-ban 

tervezett 

(I/N) 

Részletek 

Honlap I A http://konyvtar.bmk.hu oldal az 1. negyedévtől megújult formában 

működik. A fejlesztőkkel állandó kapcsolatban voltunk. Az 

arculatváltás és tartalmi megújulás az EFOP- 4.1.8-as pályázatnak 

köszönhetően készült el.  

OPAC I A Corvina Integrált Könyvtári Rendszer KSZR adatbázisának 

feltöltése folyamatos, településenkénti.  

Adatbázisok I Helytörténeti adatbázisunk (http://bekeswiki.bmk.hu) fejlesztését 

folytatjuk.  

Előfizetünk az EISZ program keretében az Arcanum Digitális 

Tudástárra, az Osiris Kiadó e-könyveire, az Akadémiai Kiadó MERSZ 

és Szótár adatbázisaira, a Médiaworks megyei lapjainak távoli 

elérésére. A Hungaricanát továbbra is használjuk.  

Referensz 

szolgáltatás 

I A Facebook Messenger segítségével a 

https://www.facebook.com/BekesMegyeiKonyvtar oldalon üzemel a 

szolgáltatás.  

Közösségi 

oldalak  

I A korábbi Facebook oldalakat használjuk: 

(https://www.facebook.com/BekesMegyeiKonyvtar).  

A fiatalabb korosztálynak és szüleiknek, valamint a pedagógusoknak 

külön Facebook oldalt és YouTube csatornát üzemeltet a 

Gyermekkönyvtár 

(https://www.facebook.com/BMKGyermekkonyvtar/).  

A kistelepülési ellátáshoz tartozó könyvtáraknak saját Facebook 

oldala: (https://www.facebook.com/kszr.bmk/).  

A két nagyobb fiókkönyvtár saját Facebook oldala: 

(https://www.facebook.com/LencsesiKonyvtar/ , 

https://www.facebook.com/jaminaikonyvtar/).  

Instagram oldalunkon életképek, háttérmunkák, ajánlók láthatók 

(https://www.instagram.com/bekesmegyeikonyvtar/).  

RSS N Nem működtetjük a szolgáltatást. 

 

 

Felelős: Kertész Zoltán, osztályvezető 

Közreműködik: Kommunikációs munkacsoport 

Ellenőrzi: Rakonczás Szilvia igazgató 

Határidő: folyamatos, havi rendszerességű 
 

 

http://konyvtar.bmk.hu/
http://bekeswiki.bmk.hu/
https://www.facebook.com/BekesMegyeiKonyvtar
https://www.facebook.com/BekesMegyeiKonyvtar
https://www.facebook.com/BMKGyermekkonyvtar/
https://www.facebook.com/kszr.bmk/
https://www.facebook.com/LencsesiKonyvtar/
https://www.facebook.com/jaminaikonyvtar/
https://www.instagram.com/bekesmegyeikonyvtar/
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7. Innovatív megoldások, újítások  

(a táblázat csak minta) 

 

 

Az előző évben elkezdett fejlesztéseinket, innovációinkat kívánjuk hasznosan működtetni.  

A képzési tevékenységre kell 2020-ban nagyobb figyelmet fordítanunk, mert fontosnak tartjuk, hogy a 

könyvtárosok szakmai továbbképzésében legyen helye a közösségi tevékenykedtetésnek, hogy a 

makerspace kialakítása és működtetése a könyvtár szerves részeként tudjon működni. Ilyen típusú 

képzés nincs az országban, a 2019-ben kialakított közösségi műhelyekre építve tervezünk. 

 

 

Megnevezés Leírás, ismertető 

Digilabor Az EFOP-4.1.8 projektben kialakított közösségi tér (Makerspace) 

létrehozása és működtetése. A közösségi műhelyben több, a 

könyvtárhoz kapcsolható tevékenységhez vásároltunk eszközöket. A 

műhelyben a tevékenységhez használható magyar és angol nyelvű 

könyvek segítik a munkát. 

Tevékenységi körök: 1) Papírmunkák, könyvkötészet, 2) robotika, 3) 

textilfeldolgozás, 4) mikroelektronikai alapok, 5) képességfejlesztő 

társasjátékok 

A teret kisebb csoportok számára, tematikus napok meghirdetésével 

kínáljuk. 

Digilépcső Az EFOP-4.1.8 projektben kialakított közösségi tér létrehozása és 

működtetése fiatalok számára 

A lépcsőházból átalakított teret a fiatalabb korosztály számára 

alakítottuk ki. A berendezés az elhelyezett könyvek, újságok, játékok 

vonzóvá tehetik a könyvtárba járást. A Lépcső alkalmas az 

elektronikus eszközök feltöltésére, közösségi együttlétre. 

Digikomp Az EFOP-4.1.8 projektben kialakított szabadtéri könyvtári pavilon 

létrehozása és működtetése. 

Az utánfutóból kialakított tér hagyományos és elektronikus 

eszközökkel igénybe vehető könyvtári szolgáltatásokat kínál 

szabadtéri rendezvények alkalmával. 

Kollabor Az EFOP-3.3.6 projektben kialakított közösségi tér működtetésében 

való konzorciumi együttműködés.  

Természettudományos témákra épülő élménypedagógiai 

foglalkozások számára kialakított műhely. 

Makerspace a 

könyvtárakban képzés 

A Könyvtári Intézet közreműködésével egy 45 órás képzési program 

kialakítása.  

A cél a könyvtárosok felkészítése az új típusú programok fogadására, 

célszerű és hatékony könyvtári megvalósításukra. 

 

Felelős: Kertész Zoltán, osztályvezető 

Közreműködik: osztályvezetők, informatikus munkatársak 

Ellenőrzi: Rakonczás Szilvia igazgató 

Határidő: folyamatos, havi rendszerességű 
 



53 

8. Gazdálkodással kapcsolatos főbb adatok  

A 2020. évi terv szöveges ismertetése. 

 

 

A kiemelt célok között szerepel, hogy azokat a működési körülményeket megtartsuk, amelyeket 

az Állami Számvevőszék a vizsgálata során szabályosnak, jónak talált. 

Az Állami Számvevőszék két éven át tartó ellenőrzést végzett nyilvános könyvtárakban, a Békés 

Megyei Könyvtárban is. Az ellenőrzés célja annak megállapítása volt, hogy a nyilvános 

könyvtárak biztosították-e a szabályszerű pénzügyi és vagyongazdálkodás alapvető feltételeit. 

2020. januárban megérkezett az Állami Számvevőszék 2017-2018 éveket teljes körűen átfogó 

vizsgálatának eredménye, melyet honlapunkon nyilvánossá teszünk. A Békés Megyei Könyvtár 

alacsony kockázati besorolású intézmény. 

https://asz.hu/storage/files/files/jelentes/2020/20017.pdf?download=true  

 

A Békés Megyei Könyvtár önállóan gazdálkodó költségvetési intézmény, melynek pénzügyi, 

gazdasági tevékenységének lebonyolítását megállapodás alapján a Békéscsabai Kulturális Ellátó 

Központ (BKEK) végzi.  

A szerződések, kifizetések, pénzügyi teljesítések esetében a BMK igazgatója az intézmény 

képviselője, az engedélyező, a pénzügyi ellenjegyzést a BKEK gazdasági vezetője igazolja. A 

pénzügyi tranzakciók lebonyolítása a BKEK munkatársainak feladata. 

A szabályozók és a folyamatleírások a két intézmény közötti egyeztetéssel készülnek el.  

A BKEK irodái a könyvtár épületében vannak, így a napi szintű kapcsolattartás biztosított, a 

gazdasági és a könyvtárszakmai feladatellátás folyamatos. 

 

 

8.1. Bevételi és kiadási előirányzatok alakulása  
 

Bevételek: 

1. Működési bevételek 

a) könyvtári szolgáltatási díjbevétel 

A könyvtári fő tevékenységhez kapcsolódó működési bevételt (beiratkozási díj, 

késedelmi díj, elveszett látogatójegy megtérítése, stb.) a megelőző évek tapasztalati 

adataiból kiindulva 5 000 ezer Ft-ra tervezzük. 

b) üzemeltetési díjbevétel 

2019-ben az épület üzemeltetéséből származó alkalmi bérlők által fizetett bérleti 

díjbevétel 2 810 ezer Ft, a tartós bérlők által fizetett bérleti díjbevétel 18 523 ezer Ft 

volt. A bérleti díjak 2019 év végi felülvizsgálatával, a díjak 10-20%-os emelésével a 

bevétel 22 430 ezer Ft. 

2. Támogatási bevételek 

a) költségvetési támogatás 

Az Emberi Erőforrások Minisztériuma tájékoztatása alapján az állami támogatás 

140 000 ezer Ft, megegyezik az előző évi támogatás összegével. Ebből minimum 10 %, 

vagyis 14 000 ezer Ft a jogszabályban előírt kötelező dokumentumbeszerzés összege. 

b) A KSZR (kistelepülési könyvtári ellátás) kiadásai 

A Könyvtárellátási Szolgáltató Rendszer központi költségvetési támogatási összege 

42 410 ezer Ft. Kötött, egységes feladatalapú felhasználású támogatás, kizárólag 

https://asz.hu/storage/files/files/jelentes/2020/20017.pdf?download=true


54 

kistelepülési könyvtárak támogatására (programok szervezése, bútorbeszerzés, 

informatikai eszköz beszerzés, szakmai képzések megtartása stb.) használható, külön 

elszámolási kötelezettsége van. 

c) önkormányzati támogatás 

A várható bevételek függvényében, illetve a személyi juttatások és közteher költségek 

növekedései, valamint, az alap működés költségeinek 10 %-os növekedésével a 

támogatási összeg 54 916 ezer Ft. 

Kiadások: 

a) személyi juttatások 

Az engedélyezett 33 fő személyi juttatása (2019. december hónapban 8 271 ezer Ft, 

2020. év 11 hónapjának személyi jellegű kiadása 97 264 ezer Ft) összesen 105 535  ezer 

Ft. A növekedést a garantált bérminimum emelkedése és a bérfeszültség kiküszöbölése 

érdekében a munkáltatói döntésen alapuló munkáltatói eltérítés tavalyi összegének 

emelése okozza. 

2 fő részesül (1 fő 40 éves és 1 fő 30 éves) jubileumi jutalomban, melynek összege 3 067 

ezer Ft. 

A 2019-ben külön feltétellel engedélyezett plusz 1 fő státusz 2 674 ezer Ft bér és járulék 

költségét előző évi maradvány terhére vállaltuk. A továbbiakban is foglalkoztatott 1 fő 

költségeit az év során várhatóan jelentkező saját bevételi többletünkből kívánjuk fedezni. 

Az engedélyezett 33 fő könyvtári dolgozó részére 120 000 Ft/fő/év kafetéria és 18 000 

Ft/fő/év bankszámla költségtérítés kifizetését tervezzük, melynek éves összege 

4 554 ezer Ft. 

A 6 fő vidéken élő munkavállaló közlekedési költségének kifizetése 1 078 Ft. Az előző 

évhez képest ez plusz 1 fő változást jelent, ezen kívül az eddig megszokott 86%-os 

költségtérítéshez képest szeretnénk megtéríteni a dolgozóinknak a törvény által 

adómentesen megengedett 100 %-ot. 

b) munkáltató járulék 

A személyi jellegű juttatásokat – 17,5 %-os munkáltatói járulék mértékkel tervezve – 

21 184 ezer Ft járulékköltség terheli.  

Rehabilitációs hozzájárulási adót nem kell fizetnünk 2 fő megváltozott munkaképességű 

dolgozó alkalmazása miatt. 

c) dologi kiadások 

Az alaptevékenység szerinti feladatellátáshoz szükséges 14 000 ezer Ft-os dologi 

kiadásokon túl a KSZR támogatásból dologi kiadásokra 33 623 ezer Ft-ot terveztünk. 

Jelentős tétel a Békéscsabai Kulturális Ellátó Központ működésének költsége. A feladat-

megosztási megállapodás alapján az intézményünket terhelő hányad jelentős emelkedést 

mutat, mivel a Könyvtár előző évi könyvelési tételszáma több mint 18%-kal emelkedett, 

2020-ban így a Kulturális Ellátónak fizetett összeg 26 524 ezer Ft lesz. 

A közüzemi díjak (víz, gáz, áram) költsége, melynek egy részét továbbszámlázzuk a 

bérlőinknek összege 18 415 ezer Ft. 

Az épületfenntartás könyvtárat terhelő költsége ez évre 9 000 ezer Ft, amely a Kiss Ernő 

utcai épület üzemeltetési, karbantartási költségét tartalmazza. 

Az EU Bizottság Kommunikációs Főigazgatósága magyarországi képviselete által a 

Europe Direct Központ működtetésére nyújtott támogatás feltétele 2 000 ezer Ft önrész 

biztosítása, melynek betervezése az idei évre megtörtént. 
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A kommunikációs (telefon, internet) költség és a számítástechnikai szoftverekhez és 

adatbázisokhoz kapcsolódó verziókövetési díjak (pl: Corvina) összegére 9 304 ezer Ft-ot 

terveztünk. 

A szervezet közbeszerzéseinek, postaköltségének, bankköltségének és biztosítási díjának 

összege a tervezet szerint 2 202 ezer Ft. 

d) beruházás 

A balesetveszélyes könyvespolcokat a gyermekkönyvtárban, a kölcsönző-térben és az 

olvasóteremben szükséges kicserélni (2 400 ezer Ft), továbbá a Jaminai fiókkönyvtár 

elhasználódott könyvespolcait (1 500 ezer Ft). A használhatatlanná vált irodai 

multifunkciós másoló vásárlása elengedhetetlen a zavartalan munkavégzéshez 

(1 600 ezer Ft). A szolgáltatói tér elhasználódott ülőbútorainak cseréje 770 ezer Ft.  

A KSZR támogatás terhére 3 000 ezer Ft beruházási kiadást terveztünk a kistelepülési 

könyvtárak bútorainak és informatikai eszközeinek finanszírozására. 

 

 

 

 

8.2. Létszám és bérgazdálkodás 
(változás magyarázata) 

 
A Békés Megyei Könyvtár közalkalmazotti létszáma 2020. január 1-jén 34 engedélyezett 

státuszon 37 fő; 31 fő teljes munkaidős alkalmazott, 6 fő félállású munkatárs, 1 könyvtáros van 

GYED-en. 

A garantált bérminimum emelésének következtében a 37 alkalmazottból 1 fő (40 éves 

jogviszonnyal rendelkező igazgató) esetében nem volt szükség kiegészíteni az alapbért a garantált 

bérminimumra. Mindössze 3 fő garantált illetménye haladja meg a középfokú végzettséghez 

kötött garantált bérminimumot, ez a munkatársak 8 %-a. Mindez a BMK-ban azt jelenti, hogy a 

B10-es besorolású takarítónő, és a H10-es besorolású, egyetemi végzettségű informatikus 

könyvtáros garantált illetménye egyformán 210 600 Ft, ez az alkalmazottak 92 %-a. 

 

 Pénzügyi adatok (ezer Ft-ra kerekítve)  2019. évi tény 2020. évi terv 

B
ev

ét
el

 

Az intézmény működési bevétele 44 390 30 573 

Ebből a könyvtár szolgáltatásaihoz köthető bevétel 

(nem fenntartótól származó bevételek) 
5 031 5 000 

– ebből a késedelmi díjbevétel (forint) 617 620 

– ebből beiratkozási díjbevétel (forint) 2 657 2 700 

Támogatás, kiegészítés és átvett pénzeszköz 411 845 230 555 

– ebből fenntartói támogatás 45 288 40 146 

– ebből felhasznált maradvány 144 678 0 

– ebből központi költségvetési támogatás 182 410 182 410 

– ebből kistelepülési kiegészítő(KSZR) támogatás 42 410 42 410 

– ebből pályázati támogatás 64 151 0 

– a pályázati támogatásból EU-támogatás 5 851 6 142 

Egyéb bevétel összesen  16 370 0 

Bevétel összesen  472 605 264 966 

K
ia

d
á
s 

Személyi juttatás 141 794 117 027 

Munkaadókat terhelő összes járulék 27 081 19 501 

Dologi kiadás  192 107 118 068 

Egyéb kiadás 43 279 10 370 

Kiadás összesen  404 261 264 966 
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A tervezett személyi állományt rögzítő táblázatban a 2 fő növekedés 2 takarítót jelentene. A + 1 fő 

alkalmazására az előző évben azzal a feltétellel kaptunk lehetőséget, hogy még 2021-ig saját 

bevételeink terhére kell alkalmaznunk a felvett munkatársat. 

A könyvtári szakmai munkakörben alkalmazottak aránya (29/34) 85%, ebből következik, hogy 

több olyan tevékenységet is el kell látniuk a könyvtárosoknak, amelyeket célszerűbb lenne 

kevésbé képzett munkaerővel ellátni (gépkocsivezetés, teremrendezés, egyéb adminisztráció stb.). 

A könyvtárszakmai feladatok teljesítéséhez azonban szükség van a 29 fő szakmai alkalmazására. 

A könyvtári kölcsönzéshez, tájékoztatáshoz, az olvasókkal, használókkal való foglalkozáshoz a 

különböző könyvtári terekben feltétlenül szükséges a jelenlegi könyvtárosi, segédkönyvtárosi 

létszám megtartása. A háttértevékenységek nagyobb része sem végezhető alapvető 

könyvtárszakmai ismeretek nélkül. Szükség lenne további munkatársakra a gyűjteményszervezés 

területen és mindenképpen kellene még gyermekkönyvtáros is. 

Az elmúlt időszakban azokat a tevékenységeket, amelyek betaníthatók, közfoglalkoztatott 

munkatársakkal végeztük el. Már 2019-ben is csökkent a számuk, mert megszűnt a kulturális 

közfoglalkoztatási forma, a csökkenés prognosztizálható. 2020-ban február végéig van 

munkaszerződése pl. a fiókkönyvtárban 3 főnek. 
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